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 :-  
  -: الكميات الفيزيائية نوعاف وىي * 
  وىي الكميات التي يتطلب تعينها تحديد المقدار والاتجاه : كميات متجهة -

  .. كم / ساعة شمالًا ، وغيرىا  120من أمثلتها : القوة ، وكالسرعة مثلًب تكوف 
  . وىي الكميات التي يتطلب تعينها تحديد المقدار فقط ، لا الاتجاه : كميات عددية -

  شمالاً  40نستطيع أف نقوؿ مقدار الزمن  من أمثلتها : المسافة ، الزمن ، فػلب
 
 : / ىي خاصية من خصائص الكمية القياسية ، التي تصف درجة الإتقاف في القياس1س

 د( اختلبؼ زاوية النظر   ج( الدقة    ب( الضبط   أ( القياس
  . الضبط : يصف مدى اتقاف نتائج القياس مع القيمة الحقيقة فقطالحل :  - 

___________________________________________________________ 
  

 (.Nبالنيوتن )وتقاس  القوة : ىي كل مؤثر في الجسم يؤدي لتغير سرعتو أو اتجاىو أي تكسبو تسارعاً 
  (          تسارع الجاذبية الأرضية )  ×  ( kg )    قانوف القوة = الكتلة

 -: شروط القوى
  معرفة المسبب لها 2)        معرفة النظاـ المؤثر للقوة  1)

  :-للقوى نوعاف
 . قوى التلبمس : ىي القوى التي تتولد نتيجة ملبمسة جسم لجسم آخر ، كالاحتكاؾ 1) 
  . قوى المجاؿ : القوى التي تؤثر في الأجساـ دوف ملبمستها كالقوة المغنطيسية 2) 

 

   . القصور الذاتي : ممانعة الجسم لأف يتغير لأي حالة من حالتو -
 . وأيضاً ىو : محاولة الجسم للمحافظة على سرعتو في خط مستقيم

  درجة ، فإف القوى = محصلة القوى 120= ملبحظة ىامة جداً / دائماً إذا كانت الزاوية بين القوتين 
  : مثاؿ

درجة ما محصلة القوى على  120نيوتن أثروا على جسم ، الزاوية بين القوتين =  3/ قوتين متساويتين مقداراً ومقدارىما 1ـ
  ىذا الجسم بالنيوتن ؟

  0Nد(      3Nج(       4.5Nب(      20Nأ( 
 3Nالحل : 
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  -: والاتجاه بسبب تأثير قوة ماكيفية تحديد المقدار 

 
  / عددّ قوانين نيوتن ؟2س
   .   الجسم الساكن يبقى ساكناً مالم يؤثر عليو قوة تغير من حالة الجسم قانوف نيوتن الأوؿ : 

           
 ( a ) اكسبتو تسارعاً قدره ( m ) على جسم كتلتو ( F ) إذا أثرت قوة أو مجموعة قوىقانوف نيوتن الثاني  *

            
  . الاتجاهلكل فعل ردة فعل مساويو لو في المقدار ومعاكسو لو في قانوف نيوتن الثالث :   *

           
 
  =، فإف مقدار القوة المحصلة 120والثانية  200 / إذا كاف ىناؾ قوتاف عموديتاف الأولى 3س
 80 -د(      80ج(     320 –ب(     320أ( 

 الحل : 
 

  303اليسار ، إذا علمت أف مقدار قوة اليمنى =  باتجاه والأخرىاليمين  باتجاه/ قوتاف الأولى 4س
  = واتجاىها، فإف مقدار القوة المحصلة  204ومقدار قوة اليسرى = 

 اليسار باتجاه 407 ب(        اليمين باتجاه 407أ( 
  اليسار باتجاه 99 د(        اليمين باتجاه 99ج( 

 . إذا كانت القوى متعاكستاف ) نطرح ( ، ونأخذ القوة الأكبر كمقدارالحل : 
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 : / قيمة الإزاحة في الشكل التالي5س

 
 16د(      10ج(      6ب(      4أ( 

  -: حسب قانوف نيوتن الثالثالحل : 
  . للقوة الأكبر وىي اليمنى والاتجاه    4( =  6 - 10)  بالاتجاهمتعاكستاف 

 

  -: الأشكاؿ الهندسية بعض في والاتجاهكيفية تحديد المقدار ) الإزاحة (  *
 
  -: / الإزاحة في الشكل التالي6س
 0د(     5ج(      10ب(      20أ( 

 ، لأف لا يوجد إزاحة في الدائرة 0الإزاحة في الدائرة : الحل :  - 
 
  / الإزاحة في الشكل التالي : 7س
  0د(     2.5ج(      5ب(      10أ( 

 5mالحل : الإزاحة في الخط المستقيم = المسافة = 

_______________________________________________________________ 

  -: التسارع

  . التسارع : ىو معدؿ التغير في السرعة -
  ) 0الابتدائية = السرعة  -، إذا كانت سرعتو ثابتة لأف ) السرعة النهائية  0يكوف التسارع =  -
 
  : التسارع نوعاف -
  ) تسارع إيجابي ) يحدث فيو زيادة في السرعة *
 ( تسارع سالب ) يحدث فيو نقصاف في السرعة *

  ( g- ) الموجب منضغط لأعلى فالتسارع سالباً  الاتجاه
 ( g+ ) الموجب منضغط لأسفل فالتسارع موجب الاتجاه
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 -: قوانين التسارع

 
 

فما المسافة التي تكوف قطعتها بعد مرور  5m/sوسرعتها الابتدائية   3.5m/sسيارة بتسارع منتظم مقداره / تنطلق 1ـ
 ثانيتين؟

 8.75mد(     12mج(    13.5mب(     17mأ( 
  ( t ) زمن -     ( a ) تسارع  -     ( V ) سرعة /  المعطياتالحل : 

  ( d ) المسافة    / المجاىيل
  -: القانوف التاليإذاً نستخدـ 

  

 17mوبالتعويض = 

   ( . 4 . 3 . 2 . 1 . ) نموذج الجسيم النقطي : تمثل لحركة العداء بسلسلة من النقاط المفردة المتتابعة -
 متحرؾمخطط الحركة : ىو التقاط أو جمع مجموعة من الصور تظهر في جسم  -

 : 
  حركة دورانية *     اىتزازيةحركة  *    حركة على خط مستقيم *
 .السقوط الحر : ىو سقوط الأجساـ بحيث لا يؤثر عليو أي قوة إلا تسارع سقوط الجاذبية الأرضية -
  . السرعة الحدية : سرعة الجسم المنتظمة عندما تكوف القوة المعيقة = قوة الجاذبية الأرضية -
 -: لا يتأثر بالسقوط الحر التالية/ أي الكميات 1ـ

  د( المسافة المقطوعة    النهائية السرعةج(     ب( التسارع     السرعةأ( 
 الإجابة )د( المسافة المقطوعة .الحل : 
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 ما ىو الزمن اللبزـ لكي تصبح سرعتو صفر ؟ 49m/s / جسم سرعتو عند قذفو إلى أعلى 8س
 1.5sد(      5sج(    s 420.1 ب(   480.2sأ( 

 5s = 49/9.8الحل : 

 
 ؟29.4 ثواني فكم سرعتو عندما يقذؼ  3/ جسم قذؼ إلى أعلى ووصلت سرعتو إلى الصفر بعد 9س
 1.44m/sد(     6.22m/s ج(    9.8m/sب(     m/s88.2أ( 

 الإجابة )ب( .الحل : 

 
   m/s = بػ بالأرض فإف سرعتو يصطدـثواني لكي  3/ جسم يسقط سقوط يحتاج إلى 10س
  78.4د(   54.4ج(   39.2ب(   29.4أ( 

 29.4  9.8  =×  3الحل : 
 - في ظل التمثيل البياني -/ أمامك التمثيل البياني والذي يوضح حركة عداء ما أجب عما يطلب منك 11س
  : عند  15m/ يكوف العداء على بعد 1ؼ
 1sد(      2sج(    3sب(    4sأ( 

 ثواني  3الإجابة )ب( الحل : 
  : ثواني 6/ موقع الجسم بعد مرور 2ؼ
  0mد(    20mج(    25mب(   30m أ(

 الحل : الإجابة ) أ ( 
 =  m/s بوحدة  / السرعة المتجهة المتوسطة3ؼ
  1.33د(      2.5ج(    5ب(    10أ( 

 الإجابة )ب( .الحل : 
 5=  ( 2 - 4( / ) (  10 – 20= )  السرعة المتجهة المتوسطة = فرؽ المسافة / فرؽ الزمن

 
ما  20km/s، ويرى قارباً قارباً يتقدـ نحوه بسرعة مقدارىا 10km/s / يركض طالب على ضفة نهر بسرعة مقدارىا 12س

 مقدار سرعة اقتراب الطالب من القارب؟
  30km/h = 10+20بجمع السرعتين فقط الحل : 

 

?
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  / متى يتزف الجسم ؟13س
  0عندما تكوف محصلة القوى المؤثرة =  -
 -: اتزافالتي تجعل الجسم في حالة بالنيوتن فإف القوة  R = 10N / إذا كانت محصلة القوى14س

 10N- د(    5N-  ج(    10N  ب(    5N( أ
  ) إشارتو الاتزافنعكس إشارة القوة المحصلة ودائماً يكوف  الاتزاففي )  10N -الحل :  -

_________________________________________________________________ 

 :-  
تعمل على إيقاؼ الأجساـ المتحركة  الاتجاهمساوية للقوة المحركة في المقدار ومعاكسو لها في  رةالاحتكاؾ : قوة غير منظو  -

  . وتستهلك طاقة
 
 

 
فمثلبً إذا كاف الاحتكاؾ في اليسار فالقوة في اليمين ، وإذا كانت مثلبً القوة في الاحتكاؾ يكوف عكس القوة المؤثرة ،  -

  . الأعلى مثلبً فالاحتكاؾ للؤسفل
 
  بسبب وجود قوى الاحتكاؾ -     / ما السبب في وجود الاحتكاؾ ؟15س
  . المحتك بسبب وجود نتوءات أو أجزاء صغيرة داخل الجسم-  / ما السبب في وجود قوى الاحتكاؾ ؟16س
 / ما أنواع الاحتكاؾ ؟17س
  (  احتكاؾ حركي : وىي القوة الناتجة عن حركة جسم يزيح الجسم الآخر ) المهم الحركة -
  . احتكاؾ سكوني : وىي قوة تؤثر في سطح بواسطة سطح آخر عندما لا تكوف ىناؾ حركة بينهما -

 : مثاؿ عليهما
  . وطاولةاحتكاؾ حركي : الاحتكاؾ بين كتاب  *
  . احتكاؾ سكوني : الاحتكاؾ بين الأريكة وأرض الغرفة *
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 :-  
 . وتؤثر عليو قوة الجاذبية الأرضية الجسم المقذوؼ في الهواءالمقذوؼ : 

  . ىو حركة الجسم المقذوؼ على شكل قطع مكافئمسار المقذوؼ : 
 . الهواءالزمن الذي يقضيو المقذوؼ في زمن التحليق : 

 المسافة الأفقية التي يقطعها المقذوؼالمدى الأفقي : 
 . الحركتاف الرأسية والأفقية للمقذوؼ مستقلتاف-     . المقذوفات لها تسارع ثابت دائماً  -
 

  : في المقذوفات يكوف
 زمن صعود الجسم إلى أقصى ارتفاع = زمن ىبوطو من أقصى ارتفاع

 زمن الصعود = ضعف زمن الهبوط الزمن الكلي لتحليق الجسم = ضعف
 
 / أمامك الشكل التالي والذي يمثل عملية الحركة في بعدين للبعب أطلق كرة ما18س
 -: أجب في ظل الرسم البياني عن السؤاؿ التالي -

 

 ؟ -درجة  30عند الزاوية  -/ أقصى ارتفاع تصلو الكرة 1ؼ
 9.25د(      20ج(     25.34ب(   30أ( 

 الحل : الإجابة )د( . 

 : / أطلقت قذيفة مدفع ، كما في الشكل التالي19س

 

 
 / أين يكوف مقدار المركبّة الرأسية للسرعة أكبر ما يمكن ؟1ؼ

  E (د     D( ج    B( ب   A  )أ
  ) 4,1، لأف لو نحدد نقطتها فستكوف مثلبً : )  E ونلبحظ أف أكبر قيمة لها ىي ( x ) رأسي أي علىالحل : 

 

  / أين يكوف مقدار المركبة الأفقية للسرعة أكبر ما يمكن ؟2ؼ
  د( جميع النقاط     ) B,Eج    ) Bب    ) Aأ

  . لذلك جميع النقاط  yمحور جميعهما على (  A,B,C,D,Eالإجابة )د( ، لأف ) الحل : 
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  / أين تكوف السرعة الرأسية أقل ما يمكن ؟3ؼ
  E (د     C( ج    B( ب   A  )أ

 . Bالإجابة )ب( الحل : 
 

 / أين يكوف مقدار التسارع أقل ما يمكن ؟4ؼ
  . د( جميعهم لهم نفس التسارع   ) B,Dج    ) Bب    ) Aأ

 جميعهما لهما التسارع نفسو )الحل:  

  
9.8 ) 

 
 
 
 

 
 : أفقي ىي زاوية لأطلبؽ القذائف المنحنية بحيث تصل القذيفة إلى أعلى مدىبالدرجات ، / أفضل زاوية 20س
 15د(      25ج(      45ب(     90أ( 

 درجة  45الحل : ) ب ( 
 
 : / إذا قٌذؼ جسم رأسياً إلى أعلى فإف سرعتو عند أعلى نقطة يصلها21س

 د( تعتمد على الارتفاع  ج( تساوي السرعة الابتدائية  ب( أكبر ما يمكن   أ( تساوي صفراً 
  . لى نقطة يصلها . بسبب عملية التباطؤعند أع 0السرعة دائماً = الحل : 

_________________________________________________________________ 
 . التسارع المركزي : ىو التغير في السرعة ، عن طريق الدوراف حوؿ مركز ما

 
 السرعة النسبية : سرعة الجسيم أو جسم متحرؾ كما تبدو للناظر إليها من جسمٍ متحرؾ

  . وسميت بنسبية لأف تختلف القياسات لهذه السرعة اعتماداً على نوع الحركة
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*  - :  
 

  -: الحالة الأولى / جسم يتحرؾ بسرعة ما ، والشخص بداخل الجسم ثابت فإف
 يتحرؾ سرعة الراكب بالنسبة للؤرض = سرعة الجسم الذي 1) 
  الراصد سيسجل نفس سرعة الجسم الذي يتحرؾ 2) 

 

 / فمثلبً 
  = الشرؽ ، فإف مقدار السرعة التي سيسجلها الراصد للقطار اتجاهفي  m/s 20 قطار يتحرؾ بسرعة

 20m/s مقدار السرعة التي سيجلها الراصد = *
  . لأنو ثابت لم يتحرؾ 0مقدار سرعة الراكب بالنسبة للقطار =  *
 20m/sمقدار سرعة الراكب بالنسبة للؤرض =  *

 

  . الحالة الثانية / أف يتحرؾ الجسم بسرعة ما ، ويتحرؾ الراكب بداخلو في نفس اتجاه حركة الجسم
  / فمثلبً 

 -: فإف  1m/sوالراكب يتحرؾ فيو مقدار  20m/sيتحرؾ القطار بسرعة  -
 20m/sسرعة القطار بالنسبة للراصد =  *
 20m/s  + 1m/s = 21m/sسرعة الجسم بالنسبة للراصد =  *
 

 (  الآخر ) المعاكس الاتجاه، والراكب يتحرؾ في  اتجاهالحالة الثالثة / أف يتحرؾ الجسم بسرعة ما في 
  . نلبحظ ىُنا اختلبؼ الاتجاه لذلك نطرح القوى -

 الغرب  باتجاهالشرؽ ، والراكب تحرؾ  اتجاهفي  20m/sمثلبً / تحرؾ قطار سرعتو 
  20m/s سرعة القطار بالنسبة للراصد = *
 20m/sسرعة الراكب بالنسبة للؤرض =  *
 20m/s - 1 m/s = 19m/sسرعة الراكب بالنسبة للراصد :  *
 

بالنسبة للماء ، ولكن مراقب على الشاطئ سجل سرعة القارب فوجدىا   2.5m/s/ إذا كانت سرعة قارب في النهر ) 22س
m/s 0.5 وما ىو اتجاه حركة ماء النهر بالنسبة للقارب ؟  بالنسبة لو ، فما ىي سرعة النهر ؟ 

 : سرعة ماء النهر ) بالطرح ( لأف *
  بالنسبة لو 0.5سرعة الراصد ) المراقب ( =     بالنسبة للماء 2.5سرعة القارب 

  . معاكس والاتجاه 2m/s = 0.5-2.5 فنطرح 
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  -:  الجاذبية

  قوى الجذب : ىي القوى التي تجذب جسمين مع بعضهما البعض
 .. قوى الطرد : القوة الوىمية التي تبدوا للجسم أنها تسحب الجسم المتحرؾ بسرعة دائرية ثابتة

 
التي يدور فيها ونتوىم أف ىُناؾ عند لاعبي رياضة لف المطارؽ ، فإف اللبعب يدور حوؿ المركز دورة كاملة ىذه الدورة مثاؿ : 

حبالًا كثيرة لا حبل واحد ) على الرغم من أنها حبل واحد مربوط بثقل ( وينفلت الحبل ىذه ىي قوة الطرد المركزية ، أما قوى 
  . الجذب فهي تلغي قوى الطرد المركزية ، وىو جذب الثقل للحبل

 
 : يعُطى قانوف الجذب الكوني بالعلبقة التالية

 
 

 :F قوة التجاذب :G   ثابت الجذب الكوني   :rالبعد العمودي بين مركز جسمين ) نصف القطر  (  
m  . الكتلة : 
 : ثابت الجذب الكوني * 
 : من تحديد قيمة تجريبية لثابت الجذب الكوني وىيكافندش تمكن العالم   -
 

 
 -: يدور حوؿ الشمس بالعلبقة التالية ويعُطى الزمن الدوري لكوكب ثابت كوني ولا يتأثر بأي شيء ، لأنو -
 

 
 

  : قانوف الجذب الكوني يعُطى بالعلبقة
  : كما يعُطى كتلة القصور الذاتي
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*  : 
  . كتلة القصور وكتلة الجاذبية الأرضية متساويتاف من حيث المقدار *

_____________ 
  . الأرض على : كتلة الأرض والبعد عن الأرض تعتمد سرعة دوراف القمر الصناعي حوؿ

 : / إذا وزف جسم مرة على سطح الأرض والأخرى على سطح القمر فإف23س
  ب( الكتلة ثابتة والوزف متغير        أ( الكتلة والوزف ثابتاف

 د( الكتلة والوزف متغيراف        ج( الكتلة متغيرة والوزف ثابت
  متغيرالكتلة ثابتة والوزف الحل : 

  9.8لأف تسارع الجاذبية الأرضية ) في الأرض ( = 
 0.16أما تسارع الجاذبية القمرية ) في القمر ( : 

______________  
 -: قوانين كبلر الثلبثة

 
  -: قانوف كبلر الأوؿ

 ، وتكوف الشمس في إحدى البؤرتين بؤرتافمدارات الكواكب إىليجية ) بيضاوية ( الشكل ولها 
 

 -: كبلر الثانيقانوف  
 الخط الوىمي من الشمس إلى الكوكب يمسح مساحات متساوية في أزمنة متساوية - 

 

 -: قانوف كبلر الثالث

 
T الزمن الدوري  r . ) البعد المتوسط عن الشمس ) نصف القطر : 

 
 / ملبحظات عامة

 ط بين الزمن الدوري والبعد المتوسطقانوف كبلر الأوؿ والثاني يصف حركة الكواكب أما قانوف كبلر الثالث فيرب -
  . عن الشمس ) نصف القطر ( للكواكب

________________________________________________________________ 
 / ما الفرؽ بين الشهب والنيازؾ ؟24س
 الشهب : قبل أف تصل إلى الغلبؼ الجوي وتحترؽ -
  وتحترؽزؾ : بعد أف تصل إلى الغلبؼ الجوي االني -

________________________________________________________________ 
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 / ما أنواع المذنبات ؟25س
 . بوب -مذنبات طويلة الزمن الدوري مثل مذنب ىاؿِ  -
  . مذنبات قصيرة الزمن الدوري مثل مذنب ىاؿِ  -

________________________________________________________________ 
 : تجعل محصلة القوى لأنها/ في الأكواخ المقببة الكتلة في مركز القبة ىي الأكثر أىمية 26س

 د( أكبر ما يمكن    ج( أصغر ما يمكن   ب( متغيرة   أ( معدومة
 الإجابة )أ( معدومة.الحل : 

 

 : الإفعوانية على مقدار القوى المؤثرة في مصممو/ ينصب اىتماـ 27س
 مما سبق لا شيءد(    ج( الإفعوانية والراكب   الراكب ب(   أ( الإفعوانية

 الإجابة )ب( الراكب. الحل : 
 

 :" / العالم الذي وضع فرضيتو القائلة " يمكن فهم حركة الكواكب بشكل أفضل عند افتراض الشمس ىي المركز28س
 د( كبلر    ج( كوبرنيكوس    ب( تايكوبراىي   أ( نيوتن
 الإجابة )ج( كوبرنيكوس. الحل : 

 

 : / قوه الاحتكاؾ بين صندوؽ خشبي والاسمنت ........ وبين صندوؽ خشبي والجليد29س
  د( المعطيات غير كافية    ج( متساوية    ب( أقل    أ( أكبر

 الإجابة ) أ ( أكبر.الحل : 
 

 -: / المدار الممكن لكوكب ما ، حسب الاختيارات التالية ىو30س
 d( د   c( ج   b( ب   a( أ

 تين ) حسب قانوف كبلر الثاني ( لأف الشمس في أحدى البؤر  d الحل : 
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  -:  
 -: وحدات وىي 3تقاس الزوايا بػ  -

 
 . فالقيمة موجبةإذا كاف الدوراف عكس عقارب الساعة  *
  . فالقيمة سالبةإذا كاف الدوراف مع عقارب الساعة  *
 
 : توصف الحركة الدورانية بعدة قوانين أساسية وىي -
  : الإزاحة الزاوية (1

      
  نصف القطر: r    الخطية الإزاحة d:     الإزاحة الزاوية  : 

  : السرعة الزاوية المتجهة (2

 
  أوميغا ( السرعة الزاوية   : (

 : التسارع الزاوي) 3

 
  : التردد الزاوي (4

  
 
 : وذلك لػ 1h ؿ حة الزاوية لعقارب ساعة يد خلبالإزا/ ما 31س
a) عقرب الثواني ؟  

 (   1m = 1s )  ثانية 60الدقيقة = 
 
                

b) عقرب الدقائق ؟ 
  دقيقة 60ساعة =  1 
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 : محددة/ عند استبداؿ إطارات السيارة بإطارات قطرىا أكبر فإنو وخلبؿ مسافة 32س
 .ب( سرعتها الزاوية تقل وعدد الدورات يقل     .أ( سرعتها الزاوية تقل وعدد الدورات يزداد

 . د( سرعتها الزاوية تزداد وعدد الدورات يقل    . ج( سرعتها الزاوية تزداد وعدد الدورات يزداد
 الإجابة )ب( سرعتها الزاوية تقل وعدد الدورات كذلك يقل. الحل : 

________________________________________________________ 
  -: الحركة الخطية

 
 : السرعة الخطية -

  m/s السرعة الزاوية ووحدتها× السرعة الخطية = نصف القطر 

 
 

 : التسارع الخطي -
 . التسارع الزاوي× التسارع الخطي = نصف القطر 

 
 

     ا :  ووحدته
 
  = دورة في الثانية فإف سرعتو الزاوية 100/ جسم يدور 33س
 رادياف / ثانية 250د(    رادياف / ثانية 200ج(   رادياف / ثانية 150ب(    رادياف / ثانية 100أ( 

 . 200rad/sالإجابة )ج( الحل : 
 
 ثواني فإف الزاوية = ؟ 3دورات خلبؿ  9/ جسم يدور 34س
     د(       ج(       ب(            أ( 

 الحل : الإجابة ) أ ( 
 . ورجع إلى نفس مكانو 9ثم انتهى بالدورة  1دورات يعني أنو بدأ بالدورة  9جسم يدور 

     درجة أي أف الزاوية بالرادياف =  360وذلك يعني أف الزاوية = 
          ولذلك  

 
 
 
 
 



 

111 

 

 :-  
 

  ) يطلق عليو عملية عزـ ر ويكمل دورة كاملةأي شكل يدو  )   . دورافالعزـ : مقياس لقابلية القوى على إحداث 
 . ذراع القوة : ىي المسافة العمودية من محور الدوراف حتى نقطة تأثير القوة

 
 -: قانوف العزـ

 ( t = F × L )  ذراع القوة يعني ذلك قانوف العزـ× أي القوة =  

 
 : المسافة بين محور الدوراف ونقطة التأثير ) نصف القطر (r   القوة المؤثرة  F:    ) العزـ ) تاو:   

  N.m . وحدة العزـ
 
 . فإف العزـ المتولد عنو  2mدرجة مع الباب ، علماً أف عرض الباب  90ووضعت زاوية  50N/ أثرت قوة مقدارىا 35س

 :  N.mبوحدة 
 0د(     25ج(      50ب(     100أ( 

             الحل : 
t = 50×2×sin90 = 50×2×1  = 100N.m 

 
عند مركز   5m ، وتبعد كُل واحدة عن الأخرى  أطفاؿيؤثراف على لعبة  F1 = 10N , F2 = 12N / قوتين36س

 العزـ المتولد ؟ فأحسبالدوراف 
 الحل : 

 90 يصنعاف زاوية نلبحظ أف في لعبة الأطفاؿ يتدحرج الطفلبف فيصبح طفل في الأعلى قليلبً وطفل في الأسفل وجميعهم  "
 Sin90 = 1وجيب تماـ الزاوية = .

 
 -: العزـ بالنسبة للقيمة الأولى -

                
              

 
  -: العزـ بالنسبة للقيمة الثانية  

                
              

  ) :حسب قانوف جمع العزوـ ) جمعنا لأنهم متعاكستاف -
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 -: / أحسب محصلة العزـ في الشكل التالي37س

 
  -: قيمة العزـ الأوؿ *

                                 
 -: قيمة العزـ الثاني *

                                        
  -: محصلة العزـ *

0+0 = 0  
 
 10، والكتلة =   A = 60 N في الشكل التالي ، إذا علمت أف قوة وزف B تحملو القاعدة/ أحسب الوزف الذي 37س

kg  ؟ 

 
 

                           
 
  / ما شروط التوازف ؟38س

  [  ] 0يجب أف يكوف في حالة اتزاف انتقالي ) انسحابي ( أي أف محصلة القوى المؤثرة فيو تساوي  (1
  [  ] 0يجب أف يكوف في حالة اتزاف دوراني أي أف محصلة العزوـ المؤثرة فيو تساوي ( 2
 

 -: ملبحظات
 [  طقإذا كاف ىُناؾ كُتلة وكاف لها مركز كتلة داخل القاعدة فإنها تكوف في حالة استقرار ] أي أف الجسم لا يس -
 . انقلبب أو عدـ انقلببإذا كاف ىُناؾ كتلة وابعدنا مركز الكتلة أو الكتلة عن القاعدة فإنها تكوف في حالة  -

 
 الإنساف ؟ اتزاف/ أين يوجد مكاف 39س

 .د( في اليد والرجل  ج( في عضلة الحجاب الحاجز   ب( في القلب   أ( في سرة البطن
 الإجابة ) أ ( في سرة البطن الحل : 
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بقوة ما والمطلوب حساب أصغر قوة  A يؤثر في طرفو 4m وطولو   10kg/ في الشكل المجاور لوح خشبي كتلتو 40س
 . وأكبر قوة وفي أي النقاط يجب تطبيها لجعل اللوح أفقي

 
 = وعندىا يكوف المطلوب رفع نصف الكتلة فمقدار القوة C أقل قوة تحقق التوازف يؤثر بها في الطرؼ -

 
 = منتصف اللوح وعندىا يكوف المطلوب رفع كتلة اللوح كاملة فمقدار القوة b قوة تحقق التوازف يؤثر بها النقطةأكبر  -

 
________________________________________________________________ 

  
  . سرعتو المتجهةالزخم ) كمية الحركة ( / ىي كمية متجهة تعُبر عن حاصل ضرب كتلة الجسم في 

  و : قانون 
  

  :  الزخم –قانوف نظرية الدفع 

 
Kg.m/s    : وحدة الزخم   

_________________________________________________________________ 
 : ملبحظة/ الزخم يكوف محفوظ عندما يكوف

 
 .أي لا يكسب كتلة ) كرة ( ولا يفقدىا[ النظاـ مغلقاً   ]

 فقط.أي محصلة القوى الخارجية المؤثرة عليو معدومة ويكوف ىذا النظاـ محتوي على قوى داخلية  [النظاـ معزولاً ]  
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 مقدار فأحسب 13.00N دفع قوة وتولدت ، 38m/s- الاصطداـ قبل المتجهة سرعتها فأصبحت ، 0.50km كتلتها / كرة41س
 ؟  الزخم

     إذاً     
  الزخم النهائي ، لذلك نخرجو عن طريق قانوف الزخم الأوؿلدينا ولكن لا يوجد  

 

 
p1 = ( 0.50 × - 38 ) = - 19 kg × m/s 

  6- = 13 + 19- إذاً الزخم النهائي
_________ 

  / السرعة النهائية

    إذاً     
- 6/0.5 = - 12 

__________________________________________________________________________
 :-  

  -: إف زخم أي نظاـ مغلق ومعزوؿ ثابت لا يتغير " وبالتالي يعني ذلك أف " -
 . مجموع الزخم قبل التصادـ للكرتين = مجموع الزخم للكرتين بعد التصادـ وىذا يعني أف الزخم محفوظ

_________  
 
 = d ، وكتلة السيارة c = 1875kg ، حيث أف كتلة السيارة d الأخرى، وبالسيارة  c / لدينا سيارتاف رمزنا للسيارة الأولى بالرمز41س

، آحسب سرعتهما بعد التصادـ إذا  17الابتدائية  d ، وكانت سرعة السيارة 23الابتدائية كانت  C حيث أف سرعة السيارة،   1025
  أنهما كانت ملتحمتين ؟ علمت

 
      من قانوف حفظ الزخم -

   0ك لعدـ وجود سرعة نهائية أي = باللجوء لأسلوب الحذؼ وذل -
         القانوف الجديد المحصل عليو -
 -: بالتعويض بالقانوف -

 =  
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  . كجم7 كجم ، وكتلة الآخر 4/ ترافع رجلبف في أحد مسابقات المصارعة ، كتلة المصارع الأوؿ 42س
 ـ/ث فما السرعة التي يندفع بها الرجل الآخر ؟12إذا علمت أف الرجل الأوؿ اندفع بسرعة 

 
 

 
 
 -: القانوف الجديد المحصل عليو -

 
 

  . على مجموع الكتلتينلم يُكن ىُناؾ تلبحم لذلك لا يشترط القسمة 
 . 0كتلة الرجل الأوؿ أو الثاني = ×  0، فػ  0وأيضاً لأف الزخم البدائي = 

 
 

 
__________________________________________________________________________ 

 : حػػالات خػػاصػػػة لحػػػػفػػظ الزخػػػم
لها زخم نهائي وتحرؾ قليلًب الجسم  واصبحالحالة الأولى : اصطداـ جسم متحرؾ بآخر ساكن فتحركت كتلة الساكن بعد التصادـ -

 . المتحرؾ
  / مثالو

 
، وكتلة الساكنة =  10، وسرعتها البدائية =  20ساكنة إذا علمت أف كتلة المتحركة =  والأخرى/ اصطدمت كرتاف أحدىما متحركة 43س

 5، وسرعتها النهائية =  10
 

 . d والمطلوب السرعة النهائية للكرة
 .. أولاً / نضع المعطيات حتى لا يتشتت تفكيرنا

 

 

  0( لأنها ساكنة أي =  mc Vciحذفنا )  
    عليوبالتعويض بالقانوف المحصل 
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 .الحالة الثانية : اصطداـ جسم متحرؾ في جسم ساكن ثم ثبت الجسم المتحرؾ وتحرؾ الجسم الساكن -
  / مثالو

 
 (c) ، وتحرؾ الجسم الساكن (d) ، فتولد عن ىذا الاصطداـ ثبوت الجسم المتحرؾ (c) بآخر ساكن (d) / اصطدـ جسم متحرؾ44س

، والمطلوب ىو السرعة النهائية  c = 8 كجم ، والسرعة النهائية للكتلة c = 5 كجم ، وكتلة الجسم d = 2 أف كتلة الجسمإذا علمت 
  ؟ d للكتلة

 
  /قبل التصادـ- 

 
  / بعد التصادـ 

 
 
 

 
 

 
   0لأف الجسم أصبح ساكناً وبالتالي يصبح =  VdF,Vci حذفنا

 
 

    
                             

  

 
 

   

 
 

الساكنة تحركت  والأخرىالحالة الثالثة / اصطداـ جسم متحرؾ بجسم آخر ساكن فتحرؾ الأوؿ بزاوية معينة فوؽ مسارىا الأصلي  -
 . بالزواية نفسها تحت الخط الأفقي
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، بفعل الدفع المؤثر فيو والموضح في الرسم البياني ،  12m/sمقدارىا في الاتجاه الموجب بسرعة  0.150/ تتحرؾ كرة كتلتها 47س
 ؟ 4.0sفإف مقدار سرعة الكرة عند 

 120m/sد(      55m/s ج(   25m/sب(     16m/sأ( 
 

 الحل : 
 مساحة الشكل = مساحة المثلث

  الارتفاع = الدفع ×القاعدة  × 1/2مساحة المثلث = 
  ) الدفع المؤثر فيهامن المعطى من السؤاؿ بفعل  (

1/2 ( 2 ) ( 2 ) = 2N×s  
 

 25بالتعويض =  ( vf - 12 ) ( 0.15 ) = 2 =  فرؽ السرعة× الدفع = الكتلة 
__________________________________________________________________________ 

-   
  . إنجاز ( شغلالطاقة : ىي القدرة على بذؿ ) 

  نظرية حفظ الطاقة : الطاقة لا تفنى ولا تستحدث من العدـ ، بل تتحوؿ من شكل لشكل آخر
 

 
 . طاقة حركية : ىي الطاقة الناتجة عن حركة الجسم -

  [ الطاقة الكامنة الناشئة عن الجاذبية الأرضية : ] طاقة السكوف ، طاقة الوضع ، طاقة الارتفاع ، -
 أو الطاقة التي يكتسبها الجسم نتيجة وضعو. الطاقة التي يكتسبها الجسم نتيجة ارتفاعو عن سطح الأرض مسافة ما وىي    

 . الطاقة الحرارية : الطاقة الناتجة عن تسخين الأجساـ أو الحرارة -
 .... ت السماعات العملبقةالطاقة الصوتية : الطاقة الناتجة عن الأصوات عالية الشدة ، كصوت الطائرة ، صو  -
 . الطاقة الضوئية : الطاقة الناتجة عن الضوء ، ومن أمثلتها ضوء الشمس -
 . الطاقة الكهربائية : ىي الطاقة التي تتُنج أو تولد كهرباء : كالبطاريات -
النووي ( وتتحوؿ إلى طاقة  الاندماجتين ) النووي ( أو اندماج نوا الانصهارالطاقة النووية : الطاقة التي تنبعث نتيجة انشطار الذرة )  -

 . مهولة
 

 
 يعُطى قانوف طاقة الوضع بالعلبقة :  

 

 ( PE )  طاقة وضع الجاذبية( / 1ة)ملبحظ
 وأثناء السقوط ) الهبوط ( يكوف موجب )+( ( - )  ثناء الصعود يكوف شغل قوة الجاذبية سالب( / أ2ملبحظة)
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 . القدرة على تحريك ) إزاحة ( جسم مسافة معينة بفعل قوة أو جهد يبُذؿ على الجسمالشغل :   -
  : يعُطى قانوف الشغل بالعلبقة : 

w   :الشغل     F  :القوة     d  :الإزاحة ( m )  
  N.m وتساوي ( J ) وحدة الشغل

  :  :أما الشغل بدلالة زاوية ما فيعطى بالعلبقة  - 
 

 . ىي الطاقة الناتجة عن الحركة الطاقة الحركية /

  : يعُطى قانوف الطاقة الحركية بالعلبقة : 
 
 -: علبقة الطاقة الحركية بالشغل *

    و  
 
 =  نقوؿ أف مقدار الشغل الناتج فوؽ سطح الأرض فإننا  5m  ، لمسافة  8N / إذا علمنا أف شخص رفع صندوؽ ثقلو 48س

 10Jد(     20Jج(     30Jب(     40Jأ( 
  w = f × d = w = 8 × 5 = 40Jالحل : 

 % كم ؟25نيوتن ، أدى إلى تحريك الجسم مسافة  10/ مقدار الشغل الناتج عن رفع جسم بقوة مقدارىا 49س
 N  25000د(    N  2500 ج(   N 250  ب(    N 2.5  أ(

 نيوتن. 2500الإجابة )ج( الحل : 
  = m إلى km بالتحويل من

0.25 × 1000 = 250  
 250 × 10 = 2500 

 
  = فإف مقدار الطاقة الحركية بالجوؿ 12m، وتم إزاحتها  N 2.1/ ركل لاعب كرة بقوة 50س
  5.72 -د(      5.72ج(     25.5 -ب(     25.2أ( 

            :  الحل
 

 ، مع العلم أف الزاوية 20m، ويزاح القارب بمسافة  30N/ يسحب رجل قارب بقوة 51س
  = درجة ، فإف الشغل الناتج 180بين قوة الرجل والإزاحة 

 300J-د(    300Jج(     600J -ب(     600Jأ( 
 الحل : 
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 / ملبحظات
 
 علل؟ الأولى أكبر ؟السيارة  يكوف الضرر في 50km/s ، وسرعة الثانية 100km/sسرعة الأولى مثلبً : عندما تصطدـ سيارتاف  -

 . وذلك لأنو كلما زادت السرعة زادت الطاقة الحركية
 
 علل : سقوط الحجر والأجساـ المعلقة باتجاه الأرض ؟  -

  وذلك بسبب الطاقة الكامنة الناشئة عن الجاذبية الأرضية
 
 الشغل الذي أنجزه الصندوؽ ؟ نيوتن احسب مقدار 5 الاحتكاؾـ ( وقوة 2/ تم تحريك صندوؽ ) مكعب ( بإزاحة مترين ) 52س

  الإزاحة× الشغل = القوة المبذولة ضد الاحتكاؾ 
  10=  2×  5الشغل = 

_____________________________________________________________________ 
  ( J / s ) أو Watt القدرة / ىي الزمن اللبزـ لإنتاج شغل وحدتها

  : يعُطى بالعلبقةقانونها 

 
P  القدرة :   W الشغل :   t الزمن : 

 
 -: ويمكن إيجاد القوة بدلالة القدرة عن طريق القانوف التالي

 
  وكذلك القدرة بدلالة السرعة

 
__________________________________________________________________________ 

 . بالمحركات أو بقوى بشرية تؤدي إلى سهيل أداء المهاـ وتخفيف الحملالآلات : ىي أدوات تُدار  -
 
 : أنواعها -
 
 .. مثل فتاحة الزجاجات ، ومفك البراغي : بسيطة*
 . مثل الدراجة الهوائية والسيارة : مركبة *
 

 



 

111 

 

 
 .. لهاإذا كاف لدينا علبة وكاف لدينا فتاحة علب  -

 قوة مسلطة ] وىي فتاحة العلب [ ،  ( Fe ) ا على العلبة بقوةإذا أثرن
 ، وبالتالي يؤثر الغطاء بقوة رأسية إلى أعلى وىي de فإف المفتاح سيكتسب إزاحة

Fr )  قوة مقاومة ( ويكتسب إزاحة  dr.  وىذا مثاؿ للفائدة الميكانيكية 
 . إلى القوة المسلطةحيث أف الفائدة الميكانيكية ىي : نسبة القوة المقاومة 
  : فلذلك يستنتج من ذلك أف قانوف الفائدة الميكانيكية

 
 . ( Fe ) . القوة المقاومة : ىي القوة التي تؤثر بها الآلة

 . ( fr ) القوة المسلطة : القوة التي تُسلط أو تؤثر في الآلة
 

نيوتن ، في حين أننا أثرنا على المسمار بقوة  8مقدارىا / إذا علمت أف ىُناؾ مسمار بداخل خشبة ما ، ويقاوـ المسمار قوة 53س
  = نيوتن فسقط المسمار ، فإف الفائدة10
 0.5د(      0.8ج(     1.25ب(      20أ( 

 

  0.8=  8/10بالتعويض بقانوف الفائدة الميكانيكية 
 [ :  الفائدة الميكانيكية في حالة البكرة : ] المثالية

 
  ، وىذ يعني أف الشغل المبذوؿ dr = de وبالتالي فإف الإزاحة  (القوة المقاومة  القوة المسلطة =)    Fr = Fe في حالة البكرة فإف *
   ) Wi = WF  وذلك لأننا كما أسلفنا أف 1، ولكن الفائدة الميكانيكية للبكرة =   ( الشغل الابتدائي = الشغل النهائي ، 

Fr = Fe وبالتالي ، dr = de وبالتالي Wi = WF . 
 

  -: المثالية بػ ةالميكانيكيتعطى الفائدة 
 

 
 

  / الكفاءة
 

 -: لها قانونين
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:e  كفاءة الآلة  :Wo  الشغل الناتج  : Wi  الشغل المبذوؿ :MA : الفائدة الميكانيكية IMA  : المثالية ةالميكانيكيالفائدة 
______________ 

 
 (  ) كدركسوف السيارة أما الفائدة الميكانيكية للآلة المركبة

 
MA = MA1 × MA2 

_________________ 
 
  = إلى قوة مقاومة فإف الفائدة الميكانيكية  17N، وحولت ىذه الآلة  20N / آلة آثرت عليها قوة بمقدار 37س
 0.85 -د(      0.85ج(     1.17 -ب(     1.17أ( 

17/20 = 0.85 
 
 فإف القوة المسلطة = 20m بحيث سحب من الحبل طولاً قدره  5mمسافة 1200N / في نظاـ البكرات تم رفع صندوؽ وزنو54س
 

 Fe = ? , de = 20m , dr = 5m , Fr = 1200Nالحل : 
 

 =  
 : تساوي بالجوؿ ، لذلك طاقة الوضع 2mسقط من ارتفاع  4kg/ جسم كتلتو 55س
 99.1د(      78.40ج(     39.2ب(     44.4أ( 
 

PE = m × g × h 
PE = ( 4 ) × ( 9.8 ) × 2 

PE = 39.2 . 2 
PE = 78.4 J 

 

 -: التالي / لدينا الجسم ، في الرسم 56س
 ؟  الحالة الأولى للجسم  أوجد
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 : 

 
 :E0  طاقة السكوف ،    :m   الكتلة  ،  c   :الضوء =       

 

 : 
 

 " المجموع الجبري لطاقة الوضع والطاقة الحركية "

 
 

  : J بػ طاقتو الميكانيكيةمقدار فإف  2m/s تكوف سرعتو  2m وعند ارتفاع   2kg/ جسم كتلتو  57س
 2د(      16ج(     43.2ب(       530.85أ( 

 
KE = 1/2 × 2 × 4 

KE = 4J  
 

 
PE = 2 × ( 9.8 ) × 2 

PE = 39.2 J 

 
39.2J + 4J = 43.2J 
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 ( .  ملبحظة / أفضل السوائل المستخدمة في الترمومترات : الزئبق ، الغوؿ ) الكحوؿ
       : يعُطى بالعلبقة : قانوف حساب درجة الكلفن -
  :  يعُطى بالعلبقة :درجة المئوي ) السيلوس ( : قانوف حساب  -
 
 : فإنها تساوي بنظاـ الكلفن  27C/ جسم حرارتو 58س
 300 –د(     300ج(     246 –ب(     246أ( 

 الحل : الإجابة )ج( بالتعويض بقانوف حساب درجة الكالفن. 
__________________________________________________________________________ 

  . ىي كمية الطاقة اللبزمة لرفع درجة حرارة واحدة من المادة بدرجة مئوية واحدة النوعية :الحرارة 
 

                     -: قانونها
:Q  الحرارة المنقولة ) الطاردة أو الممتصة (  m :الكتلة       cالحرارة النوعية :  T  الفرؽ في درجة الحرارة : 
 
 إذا علمت أف الحرارة  330Kإلى   300Kمن درجة   212Kg/ كمية الحرارة اللبزمة لرفع درجة الحرارة 59س

  = 100J/Kg.k=  النوعية
 14.15د(    63.6ج(     6360000ب(   636000000أ( 

           
                               
              

 ملبحظة ىامة : 
 فالجسم ماص للحرارة ( Q > 0 ) موجبة Q إذا كانت قيمة
 . فالجسم طارد للحرارة ( Q < 0 ) سالبة Q إذا كانت قيمة
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 المسعر : ىي أداة تستخدـ لقياس التغير في الطاقة الحرارية وىو معزوؿ تماماً 
________________________________________________________________________ 

  (  تنتقل الحرارة من الجسم الساخن إلى الجسم الأبرد ومن أمثلتها ) الثلبجة -
 

 : قوانين الديناميكيا الحرارية الثلبثة
 

  -:  " قانوف الديناميكا الأوؿ " حفظ الطاقة
 . تستحدث من العدـ ، بل تتحوؿ من شكل لشكل آخرالطاقة لا تفنى ولا 
U = Q - W  

U ، الديناميكيا الحرارية :  Q ) كمية الحرارة المنقولة ) الماصة أو الطاردة :  W الشغل : 
 

 -: قانوف الديناميكا الثاني
 . يحدث فقداف للطاقة عند تحولها من شكل لشكل آخر

في اتجاه المحافظة على الإنتروبي الكلي للكوف أو زيادتو أي أف الأشياء ستصبح أكثر عشوائية كما ينص على أف العمليات الطبيعية تجري 
 ما لم يتخذ إجراء يحافظ على انتظامها

 
الانتروبي : ) الاعتلبج ( : ىي عبارة عن قياس للفوضى أو الاضطراب في النظاـ وىي وصف لنتيجة دراسة الفرنسي كارنوت حيث أثبت  -

 . كات تولد حرارة ضائعةأف كُل المحر 
 

 ( :  قانوف حساب الإنتروبي ) الإعتلبج

 
 

 -:  قانوف الديناميكا الثالث
 ."لا يمكن الوصوؿ بدرجة الحرارة إلى الصفر المطلق"

 
 / نظاـ لا يسمح بتبادؿ الطاقة مع الوسط المحيط ؟60س

 الموصلد( النظاـ    ج( النظاـ المعزوؿ   ب( النظاـ المفتوح   أ( النظاـ المغلق
 الإجابة )ج( النظاـ المعزوؿالحل : 

 

 : / تمنع من تقوس مسارات السكك الحديدية61س
 د( الألمنيوـ   ج( خشبة مرور العجلبت   ب( وصلبت الحجم   أ( وصلبت التمدد

 الإجابة )أ( وصلبت التمدد.الحل : 
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 :  عالية ، تعاني من/ النظرية النسبية تقترح أف الأجساـ المتحركة بسرعات 62س
  د( تقلص في الطوؿ والكتلة   ج( تقلص في الطوؿ   ب( زيادة في الكتلة   أ( زيادة في الطوؿ

 الإجابة )ب( زيادة في الكتلة.الحل : 
 
 : / يعتبر الشغل سالباً إذا63س

 w = 0 كاف د(  بذؿ على النظاـ ج(    بذلو النظاـ ب(   كاف النظاـ معزوؿ أ(
 الإجابة )ج( إذا بذُؿ على نظاـ. الحل : 

 
 : / اندفاع ركاب الحافلبت ) الأتوبيسات ( أو قائد السيارة للؤماـ إذا توقفت فجأة تسمى القوى المصاحبة للحركة64س

 القوى داخل الأنظمة الحية )د   القوة الطاردة المركزية ج(    الاحتكاؾ( ب  القصور الذاتي(  أ
 الحل : الإجابة )أ( القصور الذاتي. 

______________________________________________________________________ 
 

  : آلة المشي البشريةمكونات 
 
  )  قضيب صلب ) العظاـ ( 1
 (  مصدر القوة ) انقباض العضلبت (2
  )  نقطة ارتكاز ) المفاصل المتحركة( 3
 . ) الجسم أو الذي يتم رفعو أو تحريكوالمقاومة ) وزف  ( 4
 

 : عند المسير تكوف
 
  نقطة الارتكاز : الورؾ*
  المقاومة : مركز كتلة الجسم *
 . طوؿ الرافعة : مكونة من عظاـ الساؽ *
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111 

 

 -: وىي -المكتشفة لحد الآف  - 5حالات المادة 
 الحالة الغازية( 3      الحالة السائلة (2    الحالة الصلبة( 1
 .آينشتاين –تكاثف بوز ( 5       البلبزما( 4

_________________________________________________________________  
 تحولات حالات المادة : 

 .بفعل الحرارة الحالة السائلةإلى  الحالة الصلبةالانصهار / تحوؿ المادة من  (1
 . بفعل الحرارة الحالة الغازيةإلى  الحالة السائلةالغلياف / ىو تحوؿ المادة من ( 2
  بفعل البرودة الحالة الصلبةإلى  الحالة السائلةالتجمد / تحوؿ المادة من ( 3
 . إلى الغازية دوف المرور بالحالة السائلة الحالة الصلبةالتسامي : تحوؿ المادة من  (4
 .دوف المرور بالحالة السائلة الحالة الصلبةإلى  الحالة الغازيةدة من الترسب : تحوؿ الما ( 5
 

البلبزما : ىي حالة من حالات المادة تنتج عن استمرار تسخين الغاز إلى حد تصبح فيو التصادمات كافية لانتزاع الإلكترونات 
 . من الذرات والحصوؿ على أيونات موجبة

 .رونات السالبة والأيونات الموجبةللئلكتالبلبزما ىي الحالة شبو الغازية  -
 

إينشتاين : عند درجات الحرارة المنخفضة جداً تهبط الذرات التي تحتل مستويات مختلفة للطاقة فجأة إلى أقل  -تكاثف بوز 
 . مستوى ممكن للطاقة ، وىذه الدرجات لا توجد في الطبيعة

 [  زات منخفضة فإف الذرات تنزؿ للمستويات الطاقة الأقلإذا كانت ذرات الغاز من البوزونات وكانت درجة الغا ]
___________________________________________________________________ 

  قوى التماسك : ىي القوى التي تربط المواد ببعضها البعض ، وينجم عنها خاصية التوتر السطحي
 لأقل مساحة ممكنةالتوتر السطحي : ىو ميل سطح السائل إلى التقلص 

 

 : من أمثلة التوتر السطحي
 
 

تنشأ ظاىرة التوتر السطحي ) تحت سطح السائل ( لأف جميع الجزيئات تتأثر بقوى جذب متساوية من جميع الجهات ،  -
  .0وكذلك بين جزيئات جدار الإناء لذلك تكوف المحصلة = 

يئات تنجذب فقط للؤسفل وفي الجوانب وبالتالي قوة المحصلة تنشأ ظاىرة التوتر السطحي ) فوؽ سطح السائل ( لأف الجز  -
  . تؤثر في الطبقات العلوية ، مما يؤدي لضغط الطبقة العلوية قليلبً 

 .كلما زاد التوتر السطحي للسائل زادت ممانعة السائل/ ملبحظة 
___________________________________________________________________ 
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  .والانسياباللزوجة : ىي مقياس مقاومة السائل للتدفق  * 
  سببها / يحدث احتكاؾ داخلي للسائل يعمل على إبطاء أو عرقلة تدفق السائل

 

 : أي نستطيع أف نقوؿ أف قوى التماسك ينتج عنها ظاىرتين
 اللزوجة *        التوتر السطحي* 

___________________________________________________________________ 

 :  قوى التلبصق ينتج عنها ظاىرة الخاصية الشعرية
 : الخاصية الشعرية : انتقاؿ السائل من الأسفل للؤعلى ، تحدث أيضاً في الأنابيب الضيقة ، من أمثلتها -

  . التربة لأعلبىاالوقود في القنديل ، ارتفاع الماء من أسفل 
  ). كلما قل قطر الانبوبة زاد ارتفاع الماء فيها ملبحظة ىامة / )

 : / إذا وضعت كمية من الماء في أربعة أوافٍ متصلة ببعضها البعض كما في الشكل أدناه ، فإف ضغط الماء 1ـ
 
 

  B أ( أقل ما يمكن عند النقطة
 متساوٍ  ( A , B , C ) ب( عند النقاط

  في جميع النقاطج( متساوٍ 
  D د( أكبر ما يمكن عند النقطة

 

 )ج( متساوٍ في جميع النقاط.الحل : الإجابة 
___________________________________________________________________ 
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   Pascal أو      ووحدتو ىي  الضغط / ىي القوة التي تؤثر عمودياً على وحدة المساحات *

           قانوف الضغط بالعلبقة :يعُطى 
P: الضغط     F  : القوة     A :(. مساحة السطح ) على حسب مساحتو 

 
 

 : / كلما زاد الضغط كلما65س
  د( لا يمكننا التحديد   ج( أحياناً تقل وأحياناً تزيد  ب( قلت مساحة السطح   أ( زادت مساحة السطح

 ( ب الحل : الإجابة )
  فإف الضغط بوحدة الباسكاؿ N 20، والقوة المؤثرة عليو = 2    مساحتو = مربع الشكل/ إذا كاف لدينا صندوؽ 66س
 0.2د(     0.4ج(      10ب(     40أ( 

  10إذاً بالتعويض بالقانوف =  P = F/A الإجابة )ب(  الحل :

____________________________________________________________________ 
 ::  قوانين الغازات ::   

 
 -:  القانوف العاـ للغازات * 

 
  -: قانوف بويل *

 
 الرسم البياني ىاـ جداً.

* * *  
  -: قانوف تشالرز *

 
* * *  

 -:  قانوف جاي لوساؾ *
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* * *  

 -: قانوف الشكل النهائي للغاز المثالي * 

 
 

R: ثابت الغاز  
  . عدد أفوجادرو× ىو عبارة عن حاصل ضرب بولتزماف ثابت الغازات  -

___________________________________________________________________  
وعندما تصل الفقاعات إلى السطح    ويطلق فقاعات ىواء حجمها   13Paواص يتنفس عند نقطة الضغط فيها / غ67س

 ؟    السطح بوحدةأحسب حجم الفقاعات عند  1Paيكوف ضغطها 
 38د(       26ج(      12ب(     6أ( 

 الحل : 
  / المعطيات

P1 = 13 Pascal    ، V1 = 2m^3     ، P2 = 1      ،  V2 = x 
 ، وبالحل بقانوف بويل :   يتضح لدينا أف القانوف ىو قانوف بويل

            

                 

       
 : ىو ثابت  الثابت/ 68س

 د( فارادي      ج( الغاز    ب( بولتزماف   أ( أفوجادرو
 )ب( ثابت بولتزماف.الحل : الإجابة 

___________________________________________________________________ 
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  :  التمدد الحراري والتمدد الحجمي
         بالعلبقة :يعُطى قانوف التمدد الحراري 

       
  : بالعلبقةقانوف التمدد الحجمي يعُطى 

 
 
  عملية الفوراف ؟ اشرح/ 69س
عندما تتعرض جزئيات السائل الذي في الأسفل لحرارة تكتسب طاقة حركية ، وىذه الطاقة الحركية التي يكتسبها الجزيء   -

 كفيلة بأف تحرر الجزيء من قوى التجاذب
، وينطلق الجزيء إلى أعلى ) ويحل محلو الجزيء الذي يليو ( ويصطدـ في الجزيئات وىو في  الأخرىبينو وبين الجزيئات 

 اتجاىو إلى أعلى ويحدث عملية دوراف
 وتتصاعد الفقاعات وىذا ما يشاىد على أنو عملية فوراف

___________________________________________________________________  
 -:  مبدأ باسكاؿ

مبدأ باسكاؿ : يعتمد ضغط المائع على عمقو ، وليس لو علبقة بشكل الوعاء أو الإناء ، وأي تغير في الضغط المؤثر في   -
 . أي نقطة من سائل محصور ينتقل إلى جميع نقاطو بالتساوي

  . الهيدروليكيمن أمثلة مبدأ باسكاؿ : الضغط على أنبوب معجوف الأسناف ، المكبس 
  . المكبس الهيدروليكي : ىي آلة تستخدـ لرفع أجساـ ثقيلة باستخداـ قوة صغيرة ، مثل كرسي أطباء الأسناف حينما يرتفع

 -: قانوف حسب الضغط

 
، وضع على المكبس الكبير      1440و  72/ نظاـ ىيدروليكي مساحة المقطع العرضي لمكبسيو على الترتيب 70س

  = ، فإف مقدار القوة اللبزمة لرفع ىذا الجسم 1600Nجسم وزنو 
  نيوتن 100د(    نيوتن 80ج(     نيوتن 60ب(     نيوتن 40أ( 

        الحل : بالتعويض بقانوف الضغط أعلبه ، 
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 . الجسم المغمور في مائع يتعرض لقوة رأسية إلى أعلى تساوي وزف المائع المزاح بواسطة الجسم :مبدأ أرخميدس 

  .الدفع العلوي الذي يعمل على الجسم = وزف السائل الذي يزيحو الجسم : أي 
 

 : قانوف قوة الطفو

 
 تسارع الجاذبية الأرضية g :     الارتفاعh :     الكثافة  : 

 

من خشب ولصقنا فوقها قطعة من حديد مماثلة كما في الشكل ووضعنا ىذا التركيب فوؽ سطح سائل بحوض ، ـ/ أخذنا قطعة 
 : فطفا التركيب إلى منتصفو عندما كاف الحديد ىو الأعلى ، إذا قلبنا ىذا التركيب رأساً على عقب فإف ىذا التركيب

    .ب( يعلق في داخل السائل       .أ( يغوص إلى القاع
  .د( يطفو إلى منتصفو        .وص ثلبثة أرباعةج( يغ

 الحل : الإجابة )د( يطفو للمنتصف. 
___________________________________________________________________  

  
 و، لمائع المثالي يقل إذا زادت سرعتمبدأ برونلي ) الموائع المتحركة ( : إف ضغط ا -

 مرذاذ العطر ، المازج في البنزين.من أمثلتو : 
___________________________________________________________________ 

  . انتقاؿ الحرارة بين الجسميات المتلبمسة ويحدث في الأجساـ الصلبة فقط و يعتمد على وجود المادة : التوصيل
 ( .  لآخر ويحدث في الموائع ) سوائل وغازاتانتقاؿ الجزيئات وىي حاملة للحرارة من مكاف  : الحمل

  . ويعتمد على وجود المادة من أمثلتو الطقس وتغيراتو
  . ىي عبارة عن أمواج مغناطيسية منتقلة وتحدث في الفراغ ، مثل تسخين الشمس للؤرض : الإشعاع

 
 : / التوصيل الحراري أسرع في71س

 د( الفراغ    ج( الغازات    ب( السوائل    أ( الجوامد
 .الحل: الإجابة )أ( الجوامد

 

 : / يمكن تتحوؿ الطاقة الضوئية إلى طاقة كهربائية في72س
 د( المروحة   ج( السخاف المنزلي   ب( الخلبيا الكهروضوئية   أ( البطارية الجافة

 الإجابة )ب( الخلبيا الكهروضوئية. الحل : 
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 . عن خيط مشدود بين نقطتين مصنوع من اللدائن أو المعادف أو أمعاء الحيوانات الوتر : عبارة - 
 . الزمن الدوري : ىو مقدار الزمن الذي يحتاج إليو الزمن حتى يكمل دورة كاملة من الحركة - 
 . ) سعة الحركة ( : ىي أكبر إزاحة يتحركها الجسم عن موضع اتزانو في أي حركة دورية الاىتزازةسعة  - 

 

 وضعو ىو حركة توافقية بسيطة ؟ اف/ ىل حركة النابض المعلق بو ثقل حوؿ مك73س
 : تحقق بو شرطاف لافنعم 

  . أف الجسم يتحرؾ بشكل دوري حوؿ موضع سكونو (1
 . أف الإزاحة تتناسب طردياً مع القوة المؤثرة بها( 2

___________________________________________________________________ 
 ( : مبدأ ىوؾ ) الكتلة المعلقة بنابض  #

 
 : F spring قوة النابض    k   :ثابت النابض     x : الإزاحة . 

 

  . بها النابض للؤعلىملبحظة ىامة : الإشارة سالبة لأف القوة ، قوة إرجاع ، وقوة الإرجاع ىي القوة التي يرجع 
   :   ثابت النابض : ىو مقياس مقدار المرونة للؤجساـ ووحدتو ىي -
 . )  نصاً : كلما زادت قوة النابض زادت القوة ) وحدات النيوتن -
 

   :طاقة الوضع المرونية

 
 
 =     بوحدة النابض، فإف مقدار ثابت  N56عندما عُلق بنهايتو كأس معدف وزنو   cm8/ استطاؿ نابض مسافة 74س
  44.8د(       70ج(      7ب(      448أ( 

  ، إذاً  K = F/x، ومن قانوف ىوؾ  0.8فيصبح  mإلى  cmالحل : نحوؿ من 

   
 = 70     

 
 : Cm  20 إزاحةواكتسب   N 30إذا علمت أف نابض عُلق فيو ثقل مقداره  بالجوؿ / مقدار الطاقة الحركية75س
 0د(      1.5ج(     150ب(     0.2أ( 

  . ، ثم أصبح ساكن فهذا يعني أف الطاقة الحركية = صفر لأنو توقف m  0.2 بما أف الجسم تمددالحل : 
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علماً بأف ثابت النابض  Cm  5.0إلى Cm 85 / ما مقدار الشغل المبذوؿ عندما تكوف استطالة النابض من 76س
 ؟       

 الحل : 
  : m إلى Cm أولًا / نحوؿ من 

85Cm = 0.85m 
5.0Cm = 0.05m 

 ة ( لة النابض الحقيقة وليست المتغير ) حتى نحسب استطا 0.05من  0.85ثانياً / نطرح  
 0.8mفتصبح 

 : ثالثاً / نطبق قانوف طاقة الوضع المرونية
 112N.mبالتعويض بالقانوف : الحل يكوف 

___________________________________________________________________ 
 -:    البندوؿ البسيط

 

 وبالتعويض : 

 
 

 بالثواني :   = 0.25m/ الزمن الدوري لبندوؿ طولو 78س
 0.1د(     0.25ج(     0.5ب(    1.0أ( 

 ، بالتعويض بقانوف الزمن الدوري.  1sالإجابة )أ( الحل : 
 

 : يؤثر على مقدار الضغط على قاعو/ في إناء مملوء بسائل ، أحد العوامل التالية لا 79س
 د( مساحة سطح السائل   ج( كثافة السائل     ب( ارتفاع السائل  أ( تسارع الجاذبية

 الإجابة )د( مساحة سطح السائل.الحل : 
 : / قوة الدفع في السوائل ) لأرخميدس ( تحدث لأنو مع زيادة عمق السائل80س

 د( تنخفض الكثافة   تزيد الكثافةج(     ب( ينخفض الضغط   أ( يرتفع الضغط
 )أ( يرتفع الضغطالحل : 
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علماً بأف  / غاز محصور في زجاجة ثابتة الحجم ، عند نفس درجة الحرارة ، يزيد الضغط المطبق على جدراف الزجاجة81س
 : ، والسبب في ذلك   من الحاجز 1البروز ) طولو ( : 

 .الجزيئات تخسر طاقة حركية أكبر عند اصطدامها بجدراف الزجاجةب(                .أ( كتلة الجزيئات تزيد
 .د( الجزيئات لها سرعة متوسطة أعلى وتصطدـ بالجدراف بتواتر أكبر      .ج( الجزيئات تكوف على اتصاؿ بالجدراف لفترة أقل

 الحل : الإجابة )د( .
__________ 

 سبب اختراعو لهذا البندوؿ ىو إثباتىو بندوؿ سمي على أسم العالم فوكو ، و  : بندوؿ فوكو -
ينشأ عنها تعاقب الليل والنهار ، وبندوؿ فوكو يعمل حسب القانوف الأوؿ  والتي،  القطبيحركة دوراف الأرض حوؿ محورىا 

 في الحركة في الاتجاه نفسو ما لم يُسحب أو يدفع في اتجاه آخر . لنيوتن في الحركة ، و يستمر البندوؿ المتأرجح
ساعة في الاتجاه نفسو مالم يُسحب أو يدفع في اتجاه آخر ، فإف اتجاه ذبذبة  24كل  وبما أف الأرض تدوؿ تحت البندوؿ 

 . البندوؿ يظهر متغيراً بالنسبة للمشاىد
___________  
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: 
 : للموجات نوعين وىي -
 . ىي موجات تحتاج لوسط مادي للبنتقاؿ ، مثل موجة الصوت والماء : الميكانيكيةالموجات  *
 .ىي عبارة عن موجات لا تحتاج إلى وسط مادي للؤنتقاؿ وتنتقل بالفراغ : الموجات الكهرومغناطيسية *
 : أنواع الموجات الميكانيكية -
حوؿ خط انتشار الموجة   ) على شكل عموي ) عارضىي الموجات التي تتذبذب فيها الموجات  : الموجات المستعرضة * 

 كالحبل.

 .ىي الموجات التي تتذبذب فيها الموجات بشكل موازي لاتجاه خط انتشار الموجو مثل :حركة النابض : الموجات الطولية* 

الوسط في كل الاتجاىين " نفس الاتجاه " و " الاتجاه المتعامد " مثل  حركةعن  الموجات الناتجةىي  : الموجات السطحية *
 . : حركة الأمواج والمحيطات

___________________________________________________________________ 

 . النبضة الموجية : ىي ضربة مفردة أو اضطراب ينتقل خلبؿ الوسط -

    : قانونها
 

 قاعينالطوؿ الموجي : ىو أقصر مسافة بين النقاط المتوازية ) المتساوية ( على موجة متصلة ، طولها من قمتين متتاليتين أو  -
 . متاليين

 

 : قوانين الطوؿ الموجي -
 
 

 . سعة الموجة : ىي ارتفاع الموجة من الأصل إلى القمة ، أو من الأصل إلى القاع - 
  . بعد مرور فترة من الزمن الطور : الإزاحة الزاوية  -
  . يعُد جسيماف في وسط ما في الطور نفسو إذا كاف لهما الإزاحة نفسها والسرعة المتجهة نفسها *

 

درجة إذا كاف الجسماف في الوسط متعاكسين في الإزاحة وفي السرعة المتجهة فمثلبً فرؽ الطور  180الاختلبؼ في الطور  *
 . درجة 180بين قمة وقاع 

 . التردد : ىو عدد الاىتزازات الكاملة التي يتمها الجسم المهتز بالثانية الواحدة -
  أو Hz : ويقاس التردد بػ

  -: قانونها
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 : فإف تردده سيكوف / إذا أردت زيادة الطوؿ الموجي لموجات في حبل ، فإذا أردت ىز الحبل ، 82س
 د( لا يمكن التحديد   متوسط الانخفاض والعلو ج(    ب( منخفض   أ( عالي

 الحل : الإجابة )ب( سيكوف التردد منخفض لازدياد الطوؿ الموجي.

 
 : فيكوف طولها الموجي بالمتر 15m/sوسرعة موجتو   6Hz/ إذا كاف تردد اضطراب في حبل 83س
 3د(     1.5ج(     2.5ب(       6أ( 

 متر. 2.5الإجابة )ب( الحل : 

   وبالتعويض بالقانوف :   الترددالطوؿ الموجي = السرعة / 
 

  
 

 
      

___________________________________________________________________  
 . التداخل : الأثر الناتج عن تداخل موجتين أو أكثر

 : 

 
  . المعاكس والوسط نفسوالموجات الموقوفة ) المستقرة ( : ىي الموجة المتطابقة ذات الاتجاه  -.
 .مقدمة الموجة : ىي الخط الذي يمثل قمة الموجة في بعُدين -

 

 : / نوع التداخل في الصورة التالية ىو84س
 د( تداخل ىدّاـ تاـ   ج( تداخل بناء تاـ    ب( تداخل ىدّاـ   أ( تداخل بناّء

 . نفس الشكل والحجم النبضتينلأف  الحل : الإجابة ) أ ( تداخل بنّاء
___________________________________________________________________ 
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  . لا ينتقل الصوت بالفراغ كالموجات الكهرومغناطيسية ) الضوء ( ولكنو يحتاج إلى وسط - 

 .  " والسبب في أنو لا ينتقل بالفراغ " لعدـ وجود جزيئات تتصادـ وتنقل الموجة
 . تنتقل الموجات الصوتية خلبؿ : الهواء ، و المواد الصلبة، و الموائع -

 

 . ( الصدى : ىي موجات الصوت المرتطمة بحاجز ثم ترتد ) حتى تصل إلى مصدرىا - 
 . ويستخدـ الصدى في حساب المسافة بين مصدر الصوت والجسم الذي ارتد عنو

 db الصوت بوحدة الديسبلتقاس شدة ) مستوى ( ) حدة ( ) جهارة (  *
 

 : / الصوت عبارة عن85س
 د( موجة كهرومغناطيسية    ج( موجة سطحية   ب( موجة مستعرضة   أ( موجة طولية

 الحل : الإجابة )أ( موجة طولية.
 

-  :  
 1Cعند زيادة درجة الحرارة بمقدار  0.6m/sتعتمد في الهواء على درجة الحرارة حيث تزداد بمقدار  *
  . خلبؿ المواد الصلبة أكبر منها في السوائل وأكبر منها في الغازات سرعة الصوت  *

 

  بالمتر : ، فإف الطوؿ الموجي لها  20Cحرارتو  درجةوتتحرؾ في ىواء  18Hz / موجة صوتية ترددىا86س
 1د(      19ج(      360ب(     6174أ( 

 متر. 19الإجابة )ج( الحل : 
 ىواءوالوسط ىو :  343     فإف السرعة تكوف (  20Cإذا كانت درجة الحرارة )  -
  ماءوالوسط ىو :  1493     ف فإف السرعة تكو  (25Cأما إذا كانت درجة الحرارة )  -

 
 

 المسافة بين الشخص، فإف  350m/s وكانت سرعة الصوت 0.80s مرور / إذا سمعت صدى صوت أطلقتو بعد 87س
  : ىي بالمتر وبين حاجز الانعكاس

 7د(      80ج(     140ب(      280أ( 
 متر. 140الإجابة )ب( الحل : 

لأنو صدى  2) قسمنا على  0.4=  0.8/2الزمن = ،    الزمن× السرعة  والمسافة =  لاحظ المطلوب ىو : المسافة ، -
 140m/s=  4/10×  350ونريد مسافة الصوت الفعلي وليست مسافة الصوت مع الصدى ( . ولذلك 
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 #  : 
  : الميكرفوف  *

  م (.طاقة كهربائية ) رفع صوت المتكل يحوؿ الطاقة من الموجة الصوتية ) المتكلم ( إلى
  . ، ومغناطيس على : حلقات ) أقراص ( ، ملففوف ويحتوي الميكر  - 

  : الأذف البشرية * 
 الأذف على ىيئة فتسمعهاعند سماع صوت مذياع مثلبً فإف الأذف تحوؿ الموجات الصوتية إلى نبضات كهربائية للؤذف ،  - 

 الأذف ، ثم تنقل ثلبثة عظاـنبضتاف ، حيث تدخل الموجات الصوتية إلى القناة السمعية وتسبب الاىتزازات في غشاء طبلة 
  ) المطرقة ، السنداف ، الُركاب ( ىذه الاىتزازات إلى سائل في القوقعة ، فتلتقط الشعيرات التي تبطن 

 . القوقعة الحلزونية والتي بدورىا ترسل سيلبت ) نبضات عصبية ( إلى الدماع وتولد الإحساس بالصوت
 

 
 

 استجابة الأذف البشرية ( ؟/ ما أنواع الموجات الصوتية ) وفق 88س
 ( 200,00 - 20)  وىي التي يستطيع الإنساف سماعها وترددىا ما بين  : موجات صوتية سمعية - 
 . ولا يستطيع الإنساف سماعها 20000Hz > ىي الموجات التي يكوف ترددىا  : موجات صوتية فوؽ سمعية - 
  . ولا يستطيع الإنساف سماعها  20Hz <وىي موجات يكوف ترددىا  : موجات صوتية تحت سمعية - 

 

درجة مئوية )المحيطة بالصوت( ، علماً أف سرعة الصوت في درجة الصفر المئوي =  50/ إذا كانت درجة الحرارة 89س
 :  m/s بوحدة  مئوي درجة فأف سرعة الصوت في الهواء 330

 360د(    343ج(      13ب(    6.6أ( 
 . 360أدناه يكوف الحل = بالتعويض بالقانوف الحل : 

 

 : يوجد قانوف مهم ويعتمد على درجة الحرارة حسب العلبقة التالية * 

 
 

 :Vr سرعة الصوت في الهواء       :Vi    درجة مئوية 0سرعة الصوت عند  
 درجة الحرارة:   T      سرعة الهواء اعتماداً على درجة الحرارة  ( 0.6 ) :

___________________________________________________________________ 
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 :Fd  [ التردد الذي يدركو المراقب ) المستشعر أو المستكشف ( ] تردد دوبلر 
 :Fs تردد الموجة المنبعثة من المصدر       :v السرعة المتجهة للصوت 

:Vd    ( للمستكشفالسرعة المتجهة)       Vs :السرعة المتجهة للمصدر  
 
 

 )  المصدر ( s : source (  الجسم ( d: body القانوف وتحفظو تفهمحتى  -
 

 -: المقصود بتأثير دوبلر
 

  ) 2)  ( وسيارة في المقدمة  سيارة  1مثالًا : سيارة كانت بالخلف لنسميها سيارة )  -
 مثلبً  140km/h ( فمتحركة وتسير بسرعة  1( كانت على اليمين ثابتة لا تتحرؾ ، أما السيارة )  2السيارة ) 

 ( نلبحظ أف الصوت يزداد تارة فتارة ، وىذا الازدياد في الصوت يسمى 2( من )  1نلبحظ أف كل ما اقتربت السيارة ) 
  . بتأثير دوبلر

 

 330m/s، إذا علمت أف سرعة الموجة الصوتية = 1000Hzوتصدر صوتاً تردده   20m/s/ تتحرؾ سيارة بسرعة 90س
  = بالهيرتز فإف تردد الصوت الذي يسمع المراقب الساكن

  930د(     900ج(     830ب(     800أ( 
 الحل : 

 

 
 . ؟ لأف الجسم ساكن 0لماذا  -

___________________________________________________________________ 
 . ) العقد : ىي مناطق الضغط المتوسط . ) كعقد الحبل

 . البطوف : ىي مناطق يتذبذب الضغط عندىا بين قيمتو العظمى والصغرى
 فما عدد البطن والعقد ؟ وما نوع الموجة ؟ رنانةحدث فيو الرنين الثاني مع شوكة  0.5m/ وتر مشدود طولو 81س

 : بما أنو قاؿ مع الرنين الثاني فتكوف الرسمة كالتالي
 -:  عدد العقد والبطوف

 2البطوف =  3العقد = 
  . نوع الموجة = موجة موقوفة
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للنغمة الثانية فالتردد المحتملبف  262Hzلنغمتين فإذا كاف تردد إحدى النغمتين  5.0sضربة في  20/ تسمع ىند 91س
 : ىما بالهيرتز

 278أو  270د(    264أو  260ج(    266أو  258ب(   282أو  243أ( 
 : من قانوف الضربات

 
 ومن قانوف الضربات : 4=  20/5  مقدار الضربة في الثانية الواحدة =

( 262 + 4 = 266 )      ،  ( 262 - 4 = 258 ) 
___________________________________________________________________ 

 : 
 -:  للضوء مصدرين وىما

 .. وىو المصدر الذي يصدر منو الضوء ، كالشمس واللهب وغيرىا : ة (الإضاء ذاتيمصدر مضيء )  *
انعكاس الضوء الساقط عليو ، كالقمر والعاكس وىو المصدر الذي يٌضاء نتيجة  )  : الإضاءة ذاتيمصدر مستضيء ) غير  *

 . على الدراجة الهوائية
 : أنواع الأوساط الضوئية -
 . وىو الذي يمر الضوء من خلبلو كالهواء والزجاج : وسط شفاؼ * 
ىو الذي يمر الضوء من خلبلو ولا يسمح للؤجساـ أف ترُى بوضوح كالزجاج المغشى ) الأبيض (  : وسط شبو شفاؼ  *

  . والستارة المغطية للنافذة
كالقماش البلبستيكي وألواح   الضوءىو الذي لا يمر الضوء من خلبلو ويعكس بعض  ) : الوسط غير الشفاؼ ) المعتم *

  . الخشب
___________________________________________________________________  

 . عن شيء ما يسير الضوء في خطوط مستقيمة وينحرؼ إذا انعكس  -
الشعاع الضوئي غير مرئي في الهواء حيث لا يوجد غبار كاؼٍ ليعكس الضوء نحو العين ، ويصبح مرئياً بمجرد توفر كمية   - 

 . كافية من الغبار
وجود حاجز في  نموذج الشعاع الضوئي : يمثل الضوء فيو على شكل شعاع ، ينتقل في خط مستقيم ويتغير اتجاىو عند *

  . وسبب ظهوره : ىو عجز نموذج نيوتن عن تفسير جميع خصائص الصوء،  ه.مسار 
___________________________________________________________________  

 . جميع الاتجاىات فيطاقة الضوء من المصدر المضيء ، وينتشر بصورة كروية  انبعاثىو معدؿ  : P التدفق الضوئي -
 . ( lm ) اللومن : يقاس التدفق الضوئي بػ

 
 1750lmتدفقو =   100Wمصباح قدرتو  #
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  . ىي معدؿ سقوط الضوء على السطح : E الاستضاءة - 
 ( الشمعة العيارية أو مترية)  lx وتقاس الاستضاءة : باللوكس

 

 :الاستضاءة قانوف  *

             
E : الاستضاءة   ، :P  الكرة ) الجسيم النُقطي (: مساحة سطح    كمية التدفق الضوئي 
 

  . شدة الإضاءة : ىي معدؿ التدفق الضوئي الذي يسقط على وحدة المساحات
 : ( كانديلب ) Cd الشمعة : ىي اووحدته

              
Li :شدة الإضاءة     ،  P   :التدفق الضوئي 

 
 

 فكم شدة إضاءتو ؟ 1750lm مصباح كهربائي تدفقو الضوئي = / 92س

 
___________________________________________________________________ 

-   :  
  . الجسم نفسو وذلك لأف الضوء ينحني عند الحواؼ <أف عرض الظل جريمالدي وجد  -

___________________________________________________________________ 
 . الضوء عبر الحواجز انحناءالحيود : ىي عبارة عن   -

___________________________________________________________________ 
-  : 
أف كل نقطة على الموجة ىي عبارة عن بداية موجة جديدة وعندما تعبر مقدمة الموجة تعمل ىذه الحافة على  زفسر ىيجن -

 . مويجات دائرية وبالتالي ينحني الضوء وىذا يمثل تفسير حيود الضوء تقطيع الموجة إلى
___________________________________________________________________ 

 : 
 صبغة أساسية : ىي التي لها القدرة على امتصاص لوف أساسي واحد وتعكس اللونين الأخرين من الضوء الأبيض، كالصبغة -

  : الصفراء ) تمتص الضوء الأزرؽ وتعكس الأحمر والأخضر ( وألواف الصبغة الأساسية ىي
 . جوانير الأصفر والأزرؽ الداكن والأ

  صبغة ثانوية : ىي التي تمتص لونين وتعكس لوف واحد وألوانها الأحمر والأخضر والأزرؽ -
 ود وألوانها صبغة الأحمر المزرؽ والصبغة الخضراءصبغة متتامة : ىي التي تمتص الألواف الثلبثة وتنتج لوف أس -

___________________________________________________________________ 
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  الاستقطاب : ىو إنتاج موجات ضوئية في مستوى واحد -
  . مستقطباً كزجاج النظارة مثلبً  ىو وسط الاستقطاب الذي ينتج ضوءً مرشح الاستقطاب :  -
 : الاستقطابتحليل  -
  . ( فسينفذ الضوء// إذا كاف محورا الاستقطاب لمرشحي الاستقطاب متوازيين )  -
  . فلن ينفذ منو الضوء(   متعامدين ) أما إذا كاف محور الاستقطاب لمرشحي الاستقطاب  -

 : 
 ، ويعُطى بالعلب  ثانيأىميتو : يوضّح مدى انخفاض شدة الضوء عندما يعبر من خلبؿ مرشّح استقطاب  -

 
  . 2شدة الضوء الخارج من مرشح الاستقطاب    :  . شدة الضوء الخارج من مرشح الاستقطاب    : 

___________________________________________________________________  
 : 

  . نحو الأحمرفإف الضوء مزاح  > 0 إذا كاف الطوؿ الموجي  -
  . فإف الضوء مزاح نحو الأزرؽ 0  >إذا كاف الطوؿ الموجي  -

___________________________________________________________________  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

111 
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  : قانوف الانعكاس
 ، أي : زاوية السقوط = زاوية الانعكاس. يعُطى قانوف الانعكاس بالعلبقة : 

 

 أنوع السطوح حسب إمكانية انعكاس الضوء فيها : 
 

 

 :  سطح أملس * 
 عندما نسقط أشعة ما ) أشعة ساقطة ( على ىذا السطح فإنو تعكس أشعة تسمى أشعة منعكسة تكوف موازية للؤشعة الساقطة -

 المرآةمثاؿ :  -.
 

 ( :   سطح خشن ) متعرج  *
عندما نسقط أشعة ) أشعة ساقطة ( على ىذا السطح فإنو تعكس أشعة تسمى أشعة منعكسة لا تكوف موازية أبداً للؤشعة  -

  . الساقطة
  . مثاؿ : ورقة خشنة السطح -

___________________________________________________________________  
 -:  أنواع 3المرايا 

 مرآة محدبة (3    مرآة مقعرة (2     مرآة مستوية( 1
 

 
 

  -:  المرايا
  . منتظماً  انعِكاساً المرآة المستوية ىي سطح مستوى أملس ) مصقوؿ ( ينعكس عنو الضوء 

                           دى تقعرىاالمقعرة : ىي سطح عاكس حوافو منحنية نحو المشاىد وتعتمد خصائصها على م المرايا
  . المحدبة : سطح عاكس حوافو منحنية بعيداً عن المشاىد المرايا
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 :  المقعرة المراياخصائص   *
  . المركز الهندسي للكرة : ( c ) مركز التكور -
 . نصف قطر الكرة : ( r ) نصف قطر التكور -
  ويقسم المرآة لنصفينخط مستقيم متعامد مع سطح المرآة  : CM المحور الرئيس -
  نقطة تقاطع المحور مع سطح المرآة :M القطب -
عن  انعكاسهاالأشعة المتوازية الساقطة والموازية للمحور الرئيس بعد  انعكاساتىي النقطة التي تتجمع فيها  : ( F ) البؤرة -

  . M والقطب C المرآة وتقع في منتصف المسافة بين مركز التكور
  . وىو موجب للمرآة المقعرة f = r/2 : المسافة بين قطب المرآة والبؤرةالبعد البؤري  -

___________________________________________________________________ 
 : لتحديد موقع الصورة يجب أف نطبق ىذا القانوف

            
 :  قانوف التكبير

            
    

 : do  بعد الجسم عن المرآة ( Body )  ho   :طوؿ الجسم في المرآة  
 : di  بعد الصورة عن المرآة    : hi طوؿ الصورة في المرآة  

___________________________________________________________________ 
 

  . صورة معتدلة وحقيقة وظيفتو : تحويل الصورة الحقيقة والمقلوبة المتكونةّ في المرآة المقعرة إلى -
___________________________________________________________________ 

 ملبحظات ىامة جداً : 
 مفرقة للضوء العدسة المقعرة       مجمعة للضوء العدسة المحدبة

 مجمعة للضوء المرايا المحدبة       مجمعة للضوء المرايا المقعرة
 

  . اختلبؼ سرعة الضوء في الوسطينالسبب في انكسار الضوء  : ىو  -
 

  : الانكسارالعوامل المؤثرة في 
  .زاوية السقوط (2         الشفافين.خصائص الوسطين  (1
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 معامل انكسار الوسط الثاني            معامل انكسار الوسط الأوؿ:    
 زاوية الانكسار:            السقوط زاوية  

 
  n = C/V / ىو النسبة بين سرعة الضوء في الهواء إلى سرعتو في الوسط الانكسارمعامل 

  . ملبحظة ىامة / معامل الانكسار مقدار ثابت يعتمد على المادة ولا يعتمد على الزوايا
  1.33معامل انكسار الماء =       1معامل انكسار الهواء = 

  . لأف كثافة الماء كمائع أكبر من كثافة الهواء كغاز   معامل انكسار الهواء ؟  <لماذا معامل انكسار الماء 
 
 
 -:  معادلة إيجاد الزاوية الحرجة للئنعكاس *

            
  . درجة 90؟ ) حسب قانوف سنل ( لأف زاويتو =  sin2 لماذا تم حذؼ -

 

 : الداخلي لشعاع ضوئي عندما ينتقل من وسط/ يحدث الانعكاس الكلي 1ـ
 أ( معامل انكسار أصغر ، وزاوية سقوطو أقل من الزاوية الحرجة

 ب( معامل انكسار أكبر ، وزاوية سقوطو أقل من الزاوية الحرجة
 ج( معامل انكسار أصغر ، وزاوية سقوطو أكبر من الزاوية الحرجة

  من الزاوية الحرجةد( معامل انكسار أكبر ، وزاوية سقوطو أكبر 
 الحل : الإجابة )د( 

 يحدث الانعكاس الكلي الداخلي عندما ينتقل الضوء من وسط معامل انكساره كبير إلى وسط معامل انكساره أكبر
 :: وبشكل يسقط فيو الضوء على الحد الفاصل بزاوية أكبر من الزاوية الحرجة

 : 
للطريق ، فيحدث بذلك تسخين للهواء فوؽ الطريق وتنتج طبقة حرارية من الهواء تؤدي سبب السراب : تسخين الشمس  -

  . لانحراؼ الضوء وذلك بسبب اختلبؼ معامل الانكسار
::  :: 
  الزاوية الحرجة <يصطدـ الضوء الذي ينتقل خلبؿ الليف الشفاؼ بالسطح الداخلي لليف البصري دائماً بزاوية  -

  ينفذ أي جزء منو خلبؿ الحد الفاصلولا 
___________________________________________________________________ 
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 / ما عيوب العدسات الكروية ؟93س
 الزوغاف الكروي :   *

  . العدسةوىو عدـ قدرة العدسة الكروية على تجميع الأشعة المتوازية جميعها في نقطة واحدة وسببو اتساع سطح 
 الزوغاف اللوني :   *
ىو ظهور الجسم من خلبؿ العدسة محاطة بالألواف بسبب انكسار الضوء فيها بزوايا مختلفة وذلك بسبب اختلبؼ الأطواؿ و     

  . الموجية
___________________________________________________________________ 

  / ما ىي عيوب النظر ؟94س

______________  
  التلسكوب ) المنظار الفلكي ( الكاسر : يستخدـ العدسات لتكبير الأجساـ البعيدة

 مكوناتو : عدسة شيئية محدبة ، عدسة عيني محدبة لا لونية
  المنظار : عبارة عن مقرابين متجاورين يستخدـ لتكوين صور مكبرة للؤجساـ البعيدة

  ة عينية محدبة ومنشورينمكوناتو : عدسة شيئية محدبة ، وعدس
 . المجهر : ىو عبارة عن جهاز يستخدـ في مشاىدة الأجساـ الصغيرة

  . مكوناتو : عدستين محدبتين شيئية وعينية
 :  

  . : إثبات أف للضوء خصائص موجية ىدؼ التجربة  -
 . وجو العالم يونج ضوءاً مترابطاً على شقين ضيقين وقريبين في حاجز  *
 . لاحظ استقباؿ الضوء المتداخل والخارج من الشقين على شاشة *
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 : )ج جربة شقي يونج ) حسب استنتاج يونقانوف : إيجاد الطوؿ الموجي في ت

             
d :المسافة بين الشقين .  
x: المسافة بين الهدب المركزي المضيء والهدب المضيء الأوؿ على الشاشة 
L : الشقين والشاشةالمسافة بين .  

___________________________________________________________________ 
  m = 0 الهدب المركزي المضيء دائماً   

  .. ىدب المرتبة الثانية وىكذا 2ىدب المرتبة الأولى ،  1فإف  m = 0,1,2,3 ...... الأىداب أف كانت لدينا
___________________________________________________________________ 

 : عرض الحزمة المضيئة في حيود الشق المفرد

          
 : المسافة بين الهدب المركزي المضيء والهدب المعتم الأوؿ

            
 : مواقع الأىداب المعتمة

                 
___________________________________________________________________ 

  . وظيفة محزوزات الحيود : قياس الطوؿ الموجي
  . يقاس الطوؿ الموجي بػ : جهاز يسمى المطياؼ

 : يعُطى قياس الطوؿ الموجي أيضاً بالعلبقة
              

          
___________________________________________________________________ 

 -: معيار ريليو
 . ىدؼ معيار ريليو : تحديد ما إذا كاف ىناؾ نجم أو نجماف في صورة بمنظار -
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         : التالية قانوف معيار يليو بالعلبقةيعُطى 

          
 المسافة الفاصلة بين جسمين عند حد التمييز:     
 الفتحة المستديرة والجسمينالمسافة بين :     

  قطر الفتحة المستديرة   : 
___________________________________________________________________  

 
 ) ثلبثي الأبعاد ( .  3D الهولوغراؼ : أحد أشكاؿ التصوير الفوتوغرافي الذي يعُطي شكل

 في بطاقات الاعتماد البنكي لمنع التزييف ، مستقبلبً في تخزين بيانات فائقة الكثافةيستخدـ في : التصوير الفوتوغرافي ،  -
 
 ___________________________________________________________________ 
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  . الكهرباء التي تتجمع وتحتجز في مكاف ما من أمثلتها الأجساـ المشحونة بالدلكالكهرباء الساكنة : ىي  -
 

  ف.المتعادلة ىو العالم طومسو الإلكترونات في الذرة أوؿ من أكتشف  -
  .وأف بداخلها البروتوف ىو العالم روذر فوردأكتشف النواة أوؿ من  -

 

 : العالم طومسوف -
 ( -دائرة ( موجبة الشحنة ) + ( موجود بداخلها شحنات سالبة )  أفترض أف الذرة مكونة من كرة ) 
 . وىذا يعني وجود جسيمات مكونة للذرة أصغر منها فأستنتج أف كتلة الإلكتروف أقل بكثير من كتلة ذرة الهيدروجين ، 

 

  : العالم روذفورد -
 أفترض أف الذرة بداخلها جسم مركزي وىو النواة ، 
  . ( في المدرات الإلكترونية -يدور حوؿ النواة شحنات سالبة تسمى الإلكترونات )  

 

  . تزداد طاقة الذرة كلما كبر مدار الإلكتروف والعكس صحيح* ملبحظة ىامة /  
___________________________________________________________________ 

  . تستحدث من العدـ بل تنتقل من شكل لشكل آخر مبدأ حفظ الشحنة : الشحنة لا تفنى ولا
 

  ( - ) الشحنات إما موجبة ) + ( أو
  ( - , - ) ، + ) + (الشحنات المتشابهة : ىي الشحنات التي يحدث بينها تنافر

  - )،  ( + ،  ( - , + ) الشحنات المختلفة : ىي الشحنات التي يحدث بينها تجاذب
___________________________________________________________________ 

 : 
 

 : نقرب جسم من قرص كشاؼ متعادؿ كهربائي نستنتج أف -
  إذا انفرجت الورقتاف الموجودة داخل الكشاؼ فإف الجسم مشحوف  *

  . مشحوفإذا لم تنفرج الورقتاف فإف الجسم غير  * 
 

 . زاد انفراج ورقتي الكشاؼ فإف شحنة الجسم = شحنة الكشاؼإذا  -
  . إذا نقص انفراج ورقتي الكشاؼ فإف شحنة الجسم = شحنة مخالفة لشحنة الكشاؼ -

___________________________________________________________________ 
 : 

بتوصيل أو مرور الشحنات الكهربائية من خلبلها ، كالنحاس والألمنيوـ والجرافيت  المادة الموصلة : ىي المادة التي تسمح -
  . والبلبزما

 . المادة العازلة : المادة لا تسمح بتوصيل أو مرور الشحنات الكهربائية من خلبلها ، كالزجاج والخشب والألماس -
  . الهواء يعتبر مادة عازلةملبحظة ىامة / 
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قوة كهربائية تؤدي إلى إنجاز ) بذؿ (  يولدو المجاؿ ) المنطقة ( المحيطة بأي جسم مشحوف ، بحيث ى : المجاؿ الكهربائي
  . شغل مما يؤدي إلى نقل طاقة من المجاؿ إلى أي آخر مشحوف

 اتجاه المجاؿ المؤثر على شحنة موجبة داخلو في نفس اتجاه القوة -
 كس اتجاه القوةاتجاه المجاؿ المؤثر على شحنة سالبة داخلو في ع -
 
  : / المجاؿ الكهربائي لشحنة موجبة ىي95س

 
   Dد(      C ج(      B )ب   A )أ

 ( .  Dالحل : الإجابة )
 
 
 
  

____________________________________________________________________ 
موجب الشحنة والآخر سالب الشحنة ، ويكوف اتجاىو من لوحين فلزيين مستويين متوازيين أحدىما  : المجاؿ الكهربائي المنتظم
  ( - ) الشحنة ) + ( إلى الشحنة

___________________________________________________________________ 
 

  : قانوف كولوـ

      
 
F :القوة  ( N )  ،    K ثابت كولوـ ويعادؿ :             

  ( m ) المسافة بين الشحنتين r :   ( C )  مقدار الشحنة الثانية:      ( C )  الأولى مقدار الشحنة:     
 . الشحنات تقاس دائماً بوحدة كولوـ -
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 : ويعُطى قانونها بالعلبقة  N/C وحدتها ىي :

             
 

 :E شدة المجاؿ الكهربائي ( N/C )    ،     F  : القوة المؤثرة  ( N )   ،    q`  :شحنة الاختبار ( C ) .  
 

  :ويجب أف تتوفر في شحنة الاختبار شرطين وىما
  . ) + ( فقط أف تكوف شحنة الاختبار موجبة الشحنة (1
  . أف شحنة الاختبار صغيرة جداً مقارنة بالشحنة المولدة للمجاؿ (2

 
 
 

    

            
 

 : V  فرؽ الجهد الكهربائي ( V ) وتكافئ  ( J/C )      :Wالشغل ( J )   : q  الشحنة ( C )  
 

 : أما إذا كاف فرؽ الجهد الكهربائي في مجاؿ كهربائي منتظم فإف القانوف يكوف

            
E  : شدة المجاؿ الكهربائي  
d  : المسافة  

____________________________________________________________________ 
    

المكثف الكهربائي : ىو جهاز يستخدـ في تخزين الشحنات الكهربائية ، ويتكوفّ من موصلين مشحونين بشحنتين متساويتاف  -
  . عازلةبالمقدار مختلفتاف نوعاً ، يفصل بينهما مادة 

 
 ( المزدوج الحراري / عبارة عن شريحة ثنائية المعدف تُستخدـ في مُنظمات الحرارة ) أجهزة الترموستات -
 
  : السعة الكهربائية : ىي النسبة بين شحنة المكثف وفرؽ الجهد وتقاس السعة الكهربائية بالفارد ، وقانونها -

            
  . كولوـ   96500 = الفارد
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 القدرة : المعدؿ الزمني لتحوؿ الطاقة -

 

 ) في الجزء الأيسر (  : قوانين القدرة
 

P :القدرة الكهربائية ( Watt ) أو القدرة المستنفذة ، 
I  : التيار الكهربائي ( Ampere )    R  : المقاومة الكهربائية ( ohm )  

V  :فرؽ الجهد ( Volte ) أو الهبوط في الجهد  
E  :الطاقة الكهربائية ( Joule )  
t  :الزمن ( second )   W ( الشغل :Joule) 

 
 

____________________________________________________________________ 
  -ي :شدة التيار الكهربائ

 

  . شدة التيار الكهربائي : المعدؿ الزمني لتدفق الشحنات الكهربائية ، يقاس بالأمبير -
 

 : قانونو

                         
____________________________________________________________________ 

  . المقاومة : ىي ممانعة مرور التيار الكهربائي ، وتقاس المقاومة بوحدة الأوـ
  : اانونهق

                
 : العوامل المؤثرة على المقاومة* 
  ) . علبقة طردية طوؿ الموصل ) ( 1
  ).  درجة الحرارة ) علبقة طردية( 2
 . نوع الموصل( 3
  ). مساحة المقطع العرضي للموصل ) علبقة عكسية( 4

____________________________________________________________________ 
  المقاومة إما أف تكوف مقاومة ثابتة أو مقاومة متغيرة

 

 . المقاومة التي تحتوي على قيمة ثابتة وأىم أنواعها المقاومة الكربونيةالمقاومة الثابتة : 
  . مقاومة يمكن تغير قيمتها ودمجها مع الدوائر الكهربائية الأخرىالمقاومة المتغيرة : 
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  -:   تكاليف الاستخداـ
  الثمن× تكاليف الاستخداـ = الطاقة 

   الساعة× اط كيلو و  ( Kwh ) الطاقة بوحدة
____________________________________________________________________ 

-   
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________________ 

          

       
 

 المقاومة الأولى× في حالة ما إذا كانت المقاومات متساوية فإف المقاومة = عدد المقاومات 
 : 

        
 المقاومة الأولى / عدد المقاومات  =في حالة ما إذا كانت المقاومات متساوية فإف المقاومة 

_________________________________________________________________ 
  .. نفس القوانين تطبق على التيار

 وىكذا ..  بحيث التيار المار في المقاومة = مجموع التيار
_________________________________________________________________ 
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  : للدوائر الكهربائية الرموز المستخدمة في الرسوـ التخطيطية

 
 

  
  . الضعيفة الترانزستور : أداة بسيطة مصنوعة من مادة شبو موصلة معالجة بالشوائب ، ويعمل كمضخم ومقوي للئشارات - 

 
 
n .تمثل مادة شبو موصلة : 

 . : الجزء الأوسط بين الجامع والباعثالقاعدة  - 
 الشحنات الكهربائية: يبعث ويرسل الباعث   -
  . : تجميع الشحنات الكهربائية القادمة من الباعثالجامع  - 
 



 

111 

 

 :  
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  = / عند توصيل مكثفات على التوالي فإف السعة الكلية96س
  ب( أكبر من شحنة أي مكثف       أ( أقل من شحنة أي مكثف

 د( قد تكوف أكبر وقد تكوف أصغر        ج( تساوى شحنة أي مكثف
 الإجابة )ج( تساوي شحنة أي مكثف.الحل: 

  = 120Vمتصل بمصدر جهد مقداره  80W/ مقدار التيار الكهربائي بالأمبير ، المار في مصباح قدرتو 97س
  9600د(      180ج(      1.5ب(     0.66أ( 

 الحل : الإجابة ) أ (. 
 
 : قة/ عبارة عن ملف مصنوع من سلك فلزي مزود بنقطة اتصاؿ منزل98س

   ب( المقاوـ المتغير         أ( المقاوِـ الكهربائي
 د( المحرؾ الكهربائي        ج( القدرة المستنفذة في مقاوـ

 الحل : الإجابة )ب( المقاوـ المتغير.
 
  = / في الشكل التالي ، قيمة المقاومة بالأوـ99س

 ( x، و التيار الكهربائي على محور  y) إذا علمت أف فرؽ الجهد على محور 
 12د(      8ج(      4ب(     2أ( 
 
 

16/4 = 4  
  4إذاً قيمة المقاومة = 

 
 اتجاه تيارىا للؤسفل فماذا يحدث؟ 7اتجاه تيارىا للؤعلى ، و الػ  8/ مررنا تيار كهربائي خلبؿ السلكين حيث الػ 100س

  د( يميلبف نحو اليسار   ج( يميلبف نحو اليمين  تنافرب( يحدث بينهما    أ( يحدث بينهما تجاذب
 الإجابة )ب( يحدث بينهما تنافرالحل : 
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  / كيف نصنع مغناطيس ؟101س
  . بدلك المعدف حتى يصبح مغناطيس *

 

 .ت ( تخترؽ السطح ) تقطع وحدة المساحاالتدفق المغناطيسي : ىو عدد خطوط المجاؿ المغناطيسي التي 
 

  . خطوط المجاؿ المغناطيسي تخرج من القطب الشمالي إلى القطب الجنوبي - 
 

 / ما ىي تجربة ىانز أورستد ؟102س
 

 .    وضع سلك فوؽ محور بوصلة صغيرة -
  . بدائرة كهربائية مغلقةوصل نهايتي السلك   -
 . عمودي على السلك اتجاهلاحظ أف : إبرة البوصلة تدور لتصبح في  -
  . استنتج أف : القوة المؤثرة في قطبي مغناطيس البوصلة تكوف متعامدة مع اتجاه التيار داخل السلك -
  إذا لم يكن ىناؾ تيار في السلك فإنو لا توجد قوة مغناطيسية فلذلك*    
  .وضع سلك يحمل تيار كهربائي في مجاؿ مغناطيسي فإنو يتأثر بقوة عمودية على اتجاه كل من المجاؿ والسلك عندف

 
  : قاعدة اليد اليمنى - 
 
  .أفرد أصابع يدؾ * 
 .الإبهاـ يمثل التيار الكهربائي* 
  ه.أشر بأصبعك لأي اتجاه تريد* 
  . أصابعك الأخرى بتحريكها تمثل المجاؿ الكهربائي* 

____________________________________________________________________ 
 

 : القوى الناتجة عن المجالات المغناطيسية تعُطى بالعلبقة التالية

                               
 
F   :القوة  ( N )  :I  شدة التيار الكهربائي ( A )     : L طوؿ السلك  ( m ) :  B  : المجاؿ المغناطيسيشدة ( T )  

 

  ، داخل مجاؿ المغناطيسي ، فأثر ىذا المجاؿ 2Aويمر بو تيار كهربائي مقداره  0.2m/ وضع سلك طولو 103س
  = فإف مقدار شدة المجاؿ المغناطيسي بوحدة تسلب 20Nعلى السلك بقوة 

 50د(      20ج(      8ب(        0.02أ( 
  B = 50، وبالتالي   B × 0.2 × 2 = 20إذاً   F = ILBالحل : 
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  أوـ 1000مقاومة ملف الجلفانومتر الحساس تقريباً = 
____________________________________________________________________  

  :  القوة المؤثرة في جسيم مشحوف متحرؾ
F = qvB  

 

 F  القوة :   :q  الشحنة                   v           سرعة الجسيم :Bشدة المجاؿ المغناطيسي : 
____________________________________________________________________  

   
  -:  تجربة فارادي

 . إذا حركنا السلك لأعلى فإنو يتولد تيار كهربائي في اتجاه ما * 
 . يتولو يتولد تيار كهربائي في الاتجاه المعاكسإذا حركنا السلك لأسفل فإنو  * 
 . المجاؿ المغناطيسي فإنو لا يوجد تيار كهربائي في السلك بموازهإذا كاف السلك ساكناً أو متحركاً  * 
 

  -: قانوف لنز
  . اتجاه التيار الحثي يعاكس التغير في المجاؿ المغناطيسي الذي يسبب ذلك التيار الحثي

 
  . الحساس : يستخدـ الميزاف الحساس قانوف لينز لإيقاؼ التذبذب عند وضع جسم في كفتوالميزاف  -

____________________________________________________________________ 
  : الدافعة الكهربائيةالقوة 

 

               
 

 : EMF  القوة الدافعة الكهربائية الحثية ( V )      : B شدة المجاؿ المغناطيسي (T)   v      :سرعة السلك  ( m/s ) 
____________________________________________________________________ 

    
  . في سلك يتدفق فيو تيار متغير EMF حث قوة دافعة كهربائية  -

  :  المحوؿ يحتوي على
 قلب حديدي( 3     ثانويملف  (2    ملف ابتدائي 1)

 
 

 : لحساب الجهد الثانوي للمحوؿ
 

  الجهد الثانوي / الجهد الابتدائي = عدد لفات الملف الثانوي / عدد لفات الملف الابتدائي
Ns / Np = Vs / Vp  

 

 : 
         IV1 = IV2   P1 = P2  
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 :- 
 . والجهد الفعاؿ لوصف التيار المتناوب والجهد المتناوبيستعمل التيار  -

 : 

       
 : 

       
  

  
  ما مقدار المقاومة 90V ، في دائرة تواؿٍ كهربائية ببطارية جهدىا  𝛀 5  ،𝛀 15  ،𝛀 10/ وصلت المقاومات 104س

 ؟ المكافئة للدائرة ؟ وما مقدار التيار المار فيها
 

  30=  10+  15+  5 نجمع : بما أنها على التوالي يعني  -
  I = V/R = 90/30 = 3A   التيار الكهربائي

 

 = أوـ 30/ المقاومة المكافئة بالأوـ ، للشكل التالي ، إذا علمت أف كل مقاوـ من المقاومات الموضحة = 105س
  30أ( 

 +  30ب( 
  ⁄   

 45ج( 
 +  45د( 

  ⁄ 

 : على التوازي إذاً بما أنها 
 
 

 أوـ .  45=  30+15إذاً 
 
 

  = ، حسب الشكل التالي R1 = 2 / التيار الكهربائي بالأمبير ، للمقاومة106س
 2.5ب(        3.33أ( 

 0.5د(        0.83ج( 
 2.5=  2  /  5المقاومة =   /التيار = فرؽ الجهد الحل : 
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 = ؟ فإف فرؽ الجهد للمقاومة جميعها بالفولت4المقاومة بين طرفي المقاومة = / في الشكل المقابل إذ كانت 107س
 12Vب(       6Vأ( 

  24Vد(       18Vج( 
 

 R = 12/6 = 2 فإف R = V/I حسب القانوفالحل : 
  فولت 24=  12×  2لذلك 

 
 : / أي مما يلي ليس صحيح بالنسبة لدائرة القصر108س

 ب( شدة التيار كبيرة جداً       أ( المقاومة كبيرة جداً 
  د( تنتج من توصيل عدد كبير من الأجهزة على التوالي     ج( الطاقة الحرارية عالية جداً 

 الإجابة )أ( المقاومة كبيرة جداً.الحل : 
 

 : / أي مما يلي ليس من خصائص الربط على التوازي109س
  د( استهلبؾ الطاقة ينقص  0التيار = ج( شدة    0ب( المقاومة الكلية =   أ( تساوي فرؽ الجهد

 الإجابة )د( استهلبؾ الطاقة ينقص أو يقل.الحل : 
 

 : / أي مما يلي يكوف المجاؿ المغناطيسي منتظم110س
 ب( المجاؿ المغناطيسي عن السلك المستقيم     أ( المجاؿ المغناطيسي عن مغناطيس مفرد

  المجاؿ المغناطيسي داخل الملف اللولبيد(      ج( المجاؿ المغناطيسي للملف الدائري
 الإجابة )د( المجاؿ المغناطيسي داخل الملف اللولبي. الحل : 

 

 : / تعتبر مكبرات الصوت من التطبيقات في111س
 ب( السعة الكهربائية    أ( المقاومة الكهربائية
 موضوع في مجاؿ كهربائيد( القوة المؤثرة في سلك يسري بو تيار كهربائي     ج( الحث الكهربائي

 الإجابة )د( القوة المؤثرة في سلك يسري بو تيار كهربائي موضوع في مجاؿ كهربائيالحل : 
 

 موضحة كما في الشكل أدناه ، وموصوؿ بمصدر قدرة I/V / دايود مصنوع من السليكوف لو خصائص112س
 إلى الأماـ ، وعُدؿَّ جهده حتى أصبح التيار أوـ ، إذا عمل مصدر القدرة على انحياز الدايود 470ومقاوـ مقداره 

 ، فما مقدار جهد مصدر القدرة بالفولت ؟ 12mAالمار في الدايود = 
 62.2ب(      62.5أ( 

 3.33د(      6.3ج( 
 

  : جهد المصدر إف وجد معو دايود يعُطى بالعلبقة التاليةالإجابة )ج( ، فالحل : 
 

Vb = IR + Vd  

Vb = 0.012 × 470 + 0.70 = 6.3  
 

?
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  . ملبحظة ىامة / الدايود يستخدـ في دوائر التقويم لتحويل التيار المتردد إلى تيار مستمر
 
 ، فما النسبة بين 95/ إذا كاف ىناؾ ترانزستور في دائرة ما ، وكسب التيار من القاعدة إلى الجامع = 113س

  تيار الباعث إلى تيار القاعدة ؟
 95د(       96ج(      95:  1ب(    96:  1أ( 

 1:96الإجابة )أ( الحل : 
  IE = IB + IC تيار الباعث = تيار القاعدة + تيار الجامع

  IE = 95IC + IC = 96ICوذلك =   IB = 95ICأي   IB:IC = 95ومن المُعطى بالسؤاؿ : 
  : نسبة تيار الباعث إلى تيار الجامع

  ) 96 - 1أو )   96 : 1
 

  أي من الأشكاؿ التالية تمثل المادة التي لها أكبر مقاومة ؟ أمامك/ في مخطط حزـ الطاقة الموضح 114س
 نفس المقاومة a , c (د   c(  ج    b  )ب     a ( أ

 (cالحل : كلما ابتعدت حزـ الطاقة كل ما كانت المقاومة أكبر لذا الإجابة )
  -: يكوف المصباح فيها مضيئاً / في أحد ىذه الدوائر الإلكترونية 115س
 . مضاءافيكوناف  b,c (د       ) cج    ) bب     a أ( 

  اتجاىاً  متعاكسيننلبحظ وجود دايوداف متوازياف وأيضاً الحل : الإجابة )ج(  
 

  بالأمبير : / أمامك الشكل أدناه ، تيار القاعدة116س
  0د(      0.01ج(     0.002ب(    0.000125أ( 

 

  لماذا ؟ لأنو يوجد رمز المفتاح مفتوح وليس مغلقاً ، 0تيار القاعدة = الحل : 
  0فذلك يعني أنو لا يمكن مرور التيار ولذلك التيار = مفتوح لذلك إذا كاف المفتاح 
  0وكذلك التيار الباعث =  0وأيضا التيار الجامع = 

 
 

 
____________________________________________________________________  

 

  جهاز مطياؼ الكتلة : جهاز يستعمل لقياس كتل الأجساـ المشحونة -
____________________________________________________________________  

   :- نسبة الشحنة إلى الكتلة في أنبوب تومسوف تعُطى بالعلبقة التالية

            
  q : شحنة الإلكتروف .   : m كتلة الإلكتروف .   v    :سرعة الإلكتروف.   :B  المجاؿ المغناطيسي .  
 :r نصف قطر المسار الدائري للئلكتروف .  
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 :   
  .ميكانيكا الكم : ىي دراسة خصائص المادة باستخداـ خصائها الموجية

 . ما يسمى بالكم وىو أقل كمية من الطاقة تكسبها أو تفقدىا المادة ماكس بلبنكأقترح العالم 
 

 / ما الفرؽ بين الجسيم و الموجة ؟117س
 

 الجسيم لو كتلة ويمكن تحديد مكانو بالفراغ -
 الموجة ليس لها كتلة ولا يمكن تحديد مكانها في الفراغ -

 

 -:  
 المنبعثة من الأجساـ الساخنة مكماة عند تردد معينالطاقة 

 عددية صحيحة معنى مكماة أي أنها توجد على شكل حزـ أو كميات 
 أو أي عدد كسري .  hf3/4أو  2/3hf  ويستحاؿ أف يكوف للطاقة مقدار 

 
 / ما المقصود بالتأثير الكهروضوئي ؟118س

 : عندما يسطع إشعاع كهرومغناطيسي ما ، بتردد معين على فلز معين ما ) كمعدف مثلبً ( فإف الإلكترونات الكهروضوئيالتأثير 
  ، وبالتالي تدخل في سلسلة أو دائرة كهربائية من خلبلها ينتج تيار كهربائي.  ) فوتو إلكترونات ( تنبعث من على سطح الفلز 

             
__________________________________________________________________  

  . ىو جسيم لا كتلة لو ويحمل شحنة سالبة ويحمل كماً من الطاقةالفوتوف 
  : آينشتاينقانوف طاقة الفوتوف الذي نشره العالم 

 

 أف الضوء عبارة عن حزمة من أشعة الفوتونات واعتبرثنائيتاف وىما : طبيعة موجية ، وطبيعة مادية  طبيعتينللضوء  -
 

           
 

  التردد  f:     ثابت بلبنك  h:    طاقة الفوتوف         
 

  : - بالنسبة للطوؿ الموجي يعُطى بالعلبقة وأيضاً قانوف طاقة الفوتوف

    
 وحدة الإلكتروفولت ) وحدة طاقة ( .   :  

 

         
 

 :   E : طاقة الاىتزاز          n   عدد صحيح :      f :التردد  
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 : ثابت بلبنك ) ووحدتو جوؿ / ىرتز ( يعُطى بالقيمة
____________________________________________________________________ 

  

         
____________________________________________________________________ 

  
  أختبر العالم كومبتوف نظرية إينشتاين في إف للفوتوف خاصية جسيمية أخرى وىي زخم الفوتوف -

 للعالم كومبتوفأتضح  X على الجرافيت ، وقاس الأطواؿ الموجية لأشعة X سلط العالم كومبتوف أشعة
 . الساقط المشتتة لم يتغير طولها الموجي في حين أصبح لبعضها الآخر طوؿ موجي أكبر مما للئشعاع X أف بعض أشعة

 

  . لذلك سمي بتأثير كومبتوف ، لذلك أتضح للعالم أف يوجد إزاحة في طاقة الفوتونات المشتتة وىذه الإزاحة صغيرة جداً 
____________________________________________________________________ 

 :: 
 

 .. اعتبر وجود النواة بالوسط ، وإف الإلكترونات تدور حولها في مسار دائري -
 . مستقراً  لاحظ أف الإلكتروف في المستوى الأوؿ يكوف -
 .إثارة مستقرةعندما ينتقل أو يقفز الإلكتروف للمستوى الثاني يكوف في حالة  -
  . للمستوى الذي بعده يكوف في حالة إثارة فيرجع الإلكتروف ويظهر الفوتوف الانتقاؿعندما يحاوؿ الإلكتروف  -
 . على صغر مدار الإلكتروف تكوف طاقتو أقل والعكس صحيح -

 

 : 
 . ( H ) لم يستطيع تفسير الطيف الخطي لذرة غير ذرة الهيدروجين -
 . الخاصية الموجية للئلكتروف وركز على الخاصية المادية أىمل - 

____________________________________________________________________ 
  

 يمثل الزخم ( P)  . أعتبر العالم دي برولي أف الإلكتروف لو خاصية موجية بمعنى أنو لو طوؿ موجي ولو تردد -

         
 

  
  . ينص على أف يستحيل تحديد سرعة الإلكتروف ومكانو في نفس الوقت -

____________________________________________________________________ 
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ىي منطقة تقع في الفراغ المحيط بالنواة ، يزداد فيها احتماؿ وجود الإلكتروف عند قربنا من النواة ، وعند  :  السحابة الإلكترونية
 . بعدنا من النواة يقل عدد الإلكترونات ويكاد ينعدـ

____________________________________________________________________ 
   :  

 

 )  السلبسل تحت الحمراء ) باشن -  )  السلبسل الضوء المرئي ) بالمر -   )  السلبسل فوؽ البنفسجية ) ليماف -
 

 ( تنتج سلسلة ليماف ) أطوؿ سلسلة 1عندما تنتقل الإلكترونات إلى مدار 
  ينُتجْ سلسلة بالمر 2عندما تنتقل الإلكترونات إلى مدار 

 ( ينُتج سلسلة باشن ) أقصر سلسلة 3الإلكترونات إلى مدار عندما تنتقل 
____________________________________________________________________ 

 : / إذا علمنا أف مدار بور ىو الرابع فإف طاقتو النسبية تكوف119س
 64د(     32( ج          16ب(    4أ( 

 16الإجابة )ب( الحل : 
 16، الطاقة النسبية =  2الطاقة النسبية = ) مستوى المدار (^قانوف بالتعويض ب

 
 :  يكوف –حسب نموذج بور  -فإف المدار  4/ إذا علمنا أف الطاقة النسبية = 115س

 د( المدار الرابع    ج( المدار الثالث   ب( المدار الثاني   أ( المدار الأوؿ
 

  2(^الطاقة النسبية = ) مستوى المدار الحل : 
 = مستوى المدار 2أي       2= ) مستوى المدار (^ 4

____________________________________________________________________  
 

 / ما المقصود بطيف الانبعاث وطيف الامتصاص ؟120س
 

تقاؿ من مستوى أدنى الى طيف الامتصاص : الطيف الناتج عن امتصاص الإلكتروف كمية محددة من الطاقة تسمح لو بالان -
  . مستوى أعلى ، وىو يكتسب طاقة

 

  . طيف الانبعاث : ىو الطيف الناتج عن انبعاث الالكتروف من المدار الغير مستقر الى المدار المستقر وىو يفقد طاقة -
 

 -: / عندما يتحرؾ جسم مشحوف في مسار دائري فإف121س
  المتجهة ، وموجهة نحو مركز المسار الدائريأ( القوة المغناطيسية تكوف موازية للسرعة 

 ب( القوة المغناطيسية قد تكوف متعامدة مع السرعة المتجهة وموجهة بعيداً عن مركز المسار الدائري
  ج( القوة المغناطيسية تكوف دائماً موازية للسرعة المتجهة وموجهة بعيداً عن مركز المسار الدائري

 زية على السرعة المتجهة وموجهة نحو مركز المسار الدائريد( القوة المغناطيسية تكوف موا
 الإجابة )د( القوة المغناطيسية تكوف موازية على السرعة المتجهة وموجهة نحو مركز المسار الدائري.الحل : 
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 / في أي الحالات الآتية لا تتولد موجة كهرومغناطيسية ؟122س
 تز لها خاصية الكهرباء الإجهاديةيطبق على بلورة كوار  DC أ( فولتية تيار مستمر

 ب( تيار يمر في سلك داخل أنبوب بلبستيكي
 ج( تيار يمر في دائرة ملف ومكثف يعد تجويفاً رناناً في حجم الجزيء

 د( إلكترونات ذات طاقة كبيرة تصطدـ بالهدؼ الفلزي في أنبوب أشعة سينية
 يطبق على بلورة كوارتز لها خاصية الكهرباء الإجهادية.  DCالإجابة )أ( فولتية تيار مستمر الحل : 

 

  / كيف يرتبط تردد العتبة مع التأثير الكهروضوئي ؟123س
 أ( أنو أقل تردد للئشعاع الساقط اللبزـ لتحرير الذرات من مصعد الخلية الضوئية

 يةب( أنو أكبر تردد للئشعاع الساقط اللبزـ لتحرير الذرات من مصعد الخلية الضوئ
 ج( أنو تردد الإشعاع الساقط ، والذي يحرر إلكترونات من الذرة عند ترددات أقل منو

 د( أنو أقل تردد للئشعاع الساقط اللبزـ لتحرير إلكترونات من الذرة
 من الذرة.    )د( أنو أقل تردد للئشعاع الساقط اللبزـ لتحرير الحل : 

 

 تجربة صفيحة الذىب الرقيقة لراذرفورد ؟/ أي نماذج الذرة الآتية تعتمد على 124س
 د( النموذج الكمي الميكانيكي  ج( نموذج طومسوف   ب( النموذج النووي  أ( نموذج بور

 الإجابة )ب( النموذج النووي. الحل : 
 

 ............. / أي العبارات الآتية الخاصة بالدايود تعد غير صحيحة ؟ يمكن للدايود125س
 د( تقويم التيار المتردد   ج( الكشف عن الضوء   أف يبعث ضوءاً  ب(  أ( تضخيم الجهد

 الإجابة )أ( تضخيم الجهد. الحل : 
 

 عند زيادة درجة الحرارة ؟ -سيلكوف نقي  -/ أي العبارات صحيحة لوصف سلوؾ أشباه الموصلبت النقية 126س
 فإف الموصلية تزدادب( كلما قلت المقاومة     أ( كلما زادت المقاومة فإف الموصلية تزداد
  د( كلما قلت المقاومة فإف الموصلية تقل    ج( كلما زادت المقاومة فإف الموصلية تقل
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 جزء من العنصر ويحمل خواص العنصر صغرأالذرة : ىي 
 

 : خصائص الذرة
 تحمل جميع خواص العنصر( 2       أصغر جسيم في العنصر( 1
 شكلها كروي( 4        متعادلة الشحنة (3
 

- :  
 . تتكوف الذرة من نواة تحتوي على بروتونات ونيوترونات ، وإلكترونات تتحرؾ حوؿ النواة

 

   
 

 العدد الذري = عدد البروتونات * 
 عدد الكتلة = عدد البروتونات + عدد النيوترونات * 
  . عدد الإلكترونات ، وذلك يكوف في الذرة المتعادلة فقطعدد البروتونات =   *

 

 / أوجد عدد الكتلة ، العدد الذري ، عدد البروتونات ، عدد الإلكترونات ، عدد النيوترونات في عنصر الألمونيوـ126س
 

 بالتعويض بالقوانين :
 العدد الذري = عدد البروتونات * 
 النيوتروناتعدد الكتلة = عدد البروتونات + عدد   *
  . عدد البروتونات = عدد الإلكترونات ، وذلك يكوف في الذرة المتعادلة فقط  *
 

  27العدد الكتلي ) عدد الكتلة ( = العدد في الأعلى = 
  13العدد الذري = العدد في الأسفل = 

  13عدد البروتونات = العدد الذري =  * 
  13عدد الإلكترونات = عدد البروتونات =  * 
  14= 13 - 27عدد الإلكترونات =  -عدد النيوترونات = عدد الكتلة   *

___________________________________________________________________ 
 تعادؿ كتلة البروتوف أو النيوتروف : ( amu ) وحدة الكتل الذرية

  = ( amu ) ووحدة الكتل الذرية الواحدة -
 

  
  12الكربوف من كتلة نظير     
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  . ( التفاعل النووي : التفاعل الذي يتضمن التغير في نواة الذرة ) بروتونات أو نيوترونات -
  . الاندماج النووي : اتحاد أنوية صغيرة ) خفيفة ( لتكوين أنوية كبيرة وذلك لتحرير الطاقة -
  . النووي : انقساـ أنوية كبيرة إلى نواتين أو أكثر صغيرة الانشطار -
  التفاعل المتسلسل : تفاعلبت مستمرة ومتسلسلة ومتكررة من تفاعلبت الانشطار سببها تحرر نيوترونات -

  . الأوؿ الانشطارمن تفاعل 
 
 النظائر : ىي عبارة عن ذرات لها عدد البروتونات نفسو لكنها تختلف في عدد النيوترونات -

  -:  مثاؿ
 

 
___________________________________________________________________ 

 : مجموعات وىي 3النموذج المعياري : نموذج بناء وحدات المادة ، تتوزع فيو الجزيئات إلى  - 
  ) البوزونات ) حاملبت القوى *    اللبتونات *    الكواركات * 

 

 .  الإلكترونات والنيوترونات اللبتونات : جسيمات أساسية لا تتكوف من جسميات أصغر ، تكوفّ  -
  البوزيتروف : إلكتروف موجب الشحنة ، لو نفس الكتلة ، عند التصادـ مع الإلكتروف يفني كل منهما الآخر وتنتج طاقة -

  ضديد المادة : على شكل آشغة جاما . ويسمى البوزيتروف بػ
  الكوارؾ : جسيمات صغيرة تتكوفّ من بروتونات ونيوترونات وبيونات -
  ( البيونات : يتكوف من الكوارؾ وضديد الكوارؾ ) ميزوف -

___________________________________________________________________ 
  ) إنتاج الزوج : تحوؿ الطاقة إلى جسيمات مزدوجة ) مادة وضديد مادة -

___________________________________________________________________ 
 صفيحتينوذلك عندما يمر شعاع من مصدر إشعاعي بين  السالبة ةحالصفي اتجاهأشعة آلفا : ىي الإشعاعات التي تنحرؼ في 

  ( . طاقة أقل نفوذمشحونتين كهربائياً . ) 
 

 صفيحتينوذلك عندما يمر شعاع من مصدر إشعاعي بين  الموجبة الصفيحةتجاه اأشعة بيتا : ىي الإشعاعات التي تنحرؼ في 
  )  طاقة متوسطة النفاذمشحونتين كهربائياً . ) 

 

 وليس لها كتلة لا تنحرؼ في المجاؿ المغناطيسي أو الكهربائي  غير مشحونة أشعة جاما : ىي إشعاعات عالية الطاقة
 (  ) أكبر نفاذ : أي تستطيع النفوذ بسهولة
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____________________________________________________________________ 
  

 
 . انبعاث ألفا : عملية اضمحلبؿ إشعاعي ينبعث فيها جسيم آلفا من النواة *
  . يبقى في النواة ( p ) إلى بروتوف ( n ) انبعاث بيتا : عملية اضمحلبؿ إشعاعي يتحوؿ فيها نيوتروف *
 انبعاث جاما : عملية اضمحلبؿ إشعاعي يتم فيها إعادة توزيع الطاقة داخل النواة ، لكن دوف تغير في العدد الكتلي *

 أو مقدار الشحنة
___________________________________________________________________ 

  / ملبحظة
 

  -: أنتي نيوترينو يعُطى بالعلبقة
 

 
___________________________________________________________________ 

 . عمر النصف : الفترة الزمنية اللبزمة لاضمحلبؿ نصف ذرات أي كمية من نظير العنصر المشع -

 
t   :عدد أعمار النصف التي أنقضت  

  ( Bq ) لكل ثانية بيكرؿ للمادة المشعة كل ثانية ووحدتها الانحلبلافالنشاطية : معدؿ الاضمحلبؿ أو عدد 
___________________________________________________________________ 
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 / أي نوع من الاضمحلبؿ لا يغير عدد البروتونات أو النيوترونات في النواة ؟127س
 د( جاما     ج( بيتا     ب( ألفا   أ( البوزتروف

 الإجابة )د( جاما.الحل : 
 
 التوضيحي أدناه المسارات في حجرة الفقاعة التي تنتج عندما تضمحل أشعة جاما إلى/ يبين الرسم 128س

 بوزتروف وإلكتروف ، لماذا لا تغادر أشعة جاما المسار ؟
 

 
 

 . أ( تنتقل أشعة جاما بسرعة عالية جداً خلبؿ مساراتها لكي يتم اكتشافها
 ة الفقاعةب( أزواج من الجسيمات فقط يمكن أف تغادر المسارات في حجر 

 . ج( يجب أف يكوف للجسيم كتلة حتى يتفاعل مع السائل ويغادر المسار ، وأشعة جاما عديمة الكتلة فعلياً 
  . د( أشعة جاما متعادلة كهربائياً ، لذا فلب تؤين السائل

 
 الإجابة )د( أشعة جاما متعادلة كهربائياً ، لذا لا يتأين السائل. الحل : 

 
 
 
 


